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Versión Estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social, del Sistema 
Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de 
Datos Personales (SNT), realizada de manera virtual. 
 

Ciudad de México, a 8 de julio de 2021. 

 
María de los Ángeles Guzmán García: …Arístides. 
 
María del Carmen Nava. 
 
Aldo Trapero: Aldo Trapero en representación, ella ahorita se conectará a las 
10:15. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muy amable, gracias. 
 
Marina. 
 
Dayana Sevilla: Dayana Sevilla, en representación de ella. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
José Mendiola: Hola, buen día. 
 
José Mendiola, en representación del Comisionado Arístides. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, perfecto, gracias. 
 
Francisco Javier. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle: Hola, hola, qué tal. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Luz María Mariscal. 
 
Zulema. 
 
Iván Medina: En representación, Iván Medina. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Ángeles. 
 
De la Secretaría Ejecutiva, ¿alguien de la Secretaría Ejecutiva?, ¿no? 
 
Julieta. 
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Salvador. 
 
Pedro. 
 
Jacqueline Alonso: Buenos días. 
 
Jacqueline Alonso, en representación del Comisionado Pedro. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Reyna. 
 
Yunuen Servín: Hola, buenos días. 
 
Yunuen Servín, en representación de la Comisionada Reyna. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Areli. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Presente. 
 
Bonito día a todos, un fuerte abrazo. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Marco Antonio Alvear. 
 
Edgar Márquez: Hola, Edgar Márquez en representación. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Edgar. 
 
Teresa Treviño. 
 
María Antonieta Velázquez. 
 
Maríajosé. 
 
Liliana Margarita. 
 
José Alfredo Beltrán. 
 
Patricia Ordoñez. 
 
Rosalba. 
 
La C.: Buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Hola, buenos días. 
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Rosalba Robinson, ¿no? 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Presente, Rosalba Robinson. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, gracias, Rosalba. 
 
Magda Zayas. 
 
Carlos Fernando Pavón. 
 
Gilda. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días. 
 
Nubia. 
 
Fabiola, por ahí la vi. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Sí, hola, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días. 
 
Cuento rápido quiénes estamos y se pueden saludar otra vez, perdón la 
interrupción. 
 
Ana Elisa López Coello: Falto yo también, buen día. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Apunto a los que, a ver, sí te había pasado, 
¿quién? 
 
Ana Elisa López Coello: Ana Elisa López Coello. 
 
La C.: Buenos días. 
 
El C.: Buenos días. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: …de Aguascalientes, presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: De Aguascalientes, en representación de, 
¿cuál es su nombre? 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Soy yo, Ángeles, Brenda Macías. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, Brenda. 
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¿Alguien más que no…? 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Buenos días, Secretaria, José Alfredo. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ya amigo, ya te puse. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Gracias. 
 
Ana Elisa López Coello: ¿A mí ya me pusiste?, Ana Elisa de Chiapas. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Claro, también ya. 
 
Pues estamos 20, ya podemos empezar. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perfecto, pues muchísimas gracias. 
 
Pues bueno, entonces daremos oficialmente inicio a los trabajos de esta Comisión, 
sean todos y todas bienvenidos y bienvenidas. 
 
El día de hoy 8 de julio de 2021, estamos llevando a cabo nuestra Tercera Sesión 
Ordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social. 
 
Y tenemos dos nuevos ingresos: uno del Comisionado Marco Antonio Alvear de 
Morelos, y de la Comisionada Nubia Coré de Zacatecas, muchísimas gracias, sean 
bienvenidos y bienvenidas. 
 
Seguramente que, bueno, seguiremos trabajando y fortaleciendo mucho las 
acciones de ésta, con la ayuda de cada uno de ustedes. 
 
Un segundo, por favor. 
 
Okey, perdonen, fíjense que me están comentando que van a transmitir por 
YouTube nuestra sesión, entonces, nos está pidiendo personal del equipo de la 
Secretaría Ejecutiva que podamos nuevamente comenzar y que la gente del INAI 
nos haga favor de hacer el conteo regresivo para poder saber en qué momento ya 
estaremos iniciando nuevamente la sesión para poder ser transmitida por YouTube. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ajá, se va a repetir otra vez todo, ¿no, Bencomo? 
 
Fernando Bencomo: Así es, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ayer pasó lo mismo, nos deberían de decir antes, 
porque parece ensayo de novela, pero va de nuevo. 
 
Fernando Bencomo: Gracias, disculpe. 
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Buenos días a todos. 
 
Si ustedes me permiten, yo voy a contar de 10 a uno, cero, y nada más usted, la 
Secretaria o la Coordinadora, da testimonio del número de personas que están 
conectadas, que existe el quórum legal e iniciamos la sesión, ¿les parece? 
 
Gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Gracias. 
 
Fernando Bencomo: Gracias. 
 
10, nueve, ocho, siete, seis, cinco, cuatro, tres, dos, uno, cero, iniciamos. 
 
Adelante. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muy buenos días, sean todas y todos 
bienvenidos. 
 
El día de hoy, 8 de julio de 2021, damos inicio a la Tercera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social. 
 
Y doy cuenta de dos nuevos ingresos a esta Comisión: una del Comisionado Marco 
Antonio Alvear de Morelos, y de la Comisionada Nubia Coré de Zacatecas, sean 
bienvenido y bienvenida, seguramente que su incorporación a los trabajos de esta 
Comisión será de muchísima retroalimentación. 
 
Bien, pues siendo las 10 de la mañana con 9 minutos del día jueves 8 de julio, y 
antes de dar inicio formal a la sesión, solicito de la manera más atenta a la Secretaria 
de la Comisión, la Comisionada María de los Ángeles Guzmán, proceda al pase de 
lista. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con fundamento 
en el Artículo 62 de los Lineamientos para la organización, coordinación y 
funcionamiento de las instancias de los integrantes del Sistema Nacional de 
Trasparencia, en este momento y para el desahogo del punto 1 del Orden del Día, 
realizaré el pase de lista para verificar la existencia del quórum legal. 
 
María Elena Guadarrama. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
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María de los Ángeles, presente. 
 
Brenda Ileana Macías. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Cinthya Denise Gómez Castañeda. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 
 
Ana Elisa López Coello, gracias. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo. 
 
Amelia, ¿no?, ah, gracias, Amelia. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero. 
 
José Mendiola Esquivel: Buenos días, en representación del Comisionado 
Rodrigo Guerrero, José Mendiola Esquivel. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Bueno, como estamos en YouTube, Ana Elisa, de hecho tenías apagado el audio 
cuando dijiste presente, para que quede constancia. 
 
Ana Elisa López Coello: Presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
María del Carmen Nava. 
 
Aldo Trapero: Aldo Trapero, en representación de la Comisionada Nava. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Aldo. 
 
Marina Alicia San Martín. 
 
Dayana Sevilla: Dayana Sevilla, en representación de la Comisionada San Martín. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Francisco Javier Diez. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle: Presente, ¿qué tal? 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
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Luz María Mariscal. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. 
 
Muy buenos días a todos. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días, gracias. 
 
Zulema Martínez Sánchez. 
 
Iván Medina: En representación, Iván Medina. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Iván. 
 
María de los Ángeles Ducoing 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Presente. 
 
Muy buenos días a todas y todos. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días, gracias. 
 
De la Secretaría Ejecutiva, Federico Guzmán. 
 
Fernando Bencomo: En su representación, Fernando Bencomo. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Fernando. 
 
Normal Julieta del Río. 
 
Normal Julieta del Río Venegas: Presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Salvador Romero. 
 
Pedro… 
 
Salvador Romero Espinosa: Presente Secretaria. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, gracias. 
 
Salvador Romero Espinosa: Buen día a todas y todos. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buen día, gracias. 
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Pedro Antonio. 
 
Jaqueline Alonso: Buenos días. 
 
Jaqueline Alonso en representación del Comisionado Pedro Antonio. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Jaqueline. 
 
Reyna Lizbeth Ortega. 
 
Yunuen Servin: Buenos días. 
 
Yunuen Servin en representación de la Comisionada Reyna. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias Yunuén. 
 
Areli Yamilet Navarrete. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Hola, Areli Navarrete. 
 
Muy bonito día y un fuerte abrazo. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Marco Antonio Alvear. 
 
Edgar Márquez: Hola, buenos días. 
 
Edgar Márquez, en representación del Comisionado Alvear. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias Edgar. 
 
Teresa Treviño. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Presente, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días. 
 
María Antonieta Velásquez. 
 
Germán López: Buenos días. 
 
Germán López, en representación de la Comisionad María Antonieta. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias Germán. 
 
Maríajosé González. 
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Maríajosé González Zarzosa: Presente. 
 
Hola a todos. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Hola, gracias. 
 
Liliana Margarita Campusano Vega. 
 
Liliana Margarita Campusano Vega: Hola, buenos días a todos y a todas. 
 
Presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Liliana. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Buenos días, presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Patricia Ordoñez. 
 
Patricia Ordoñez León: Presente, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Presente, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días, gracias Rosalba. 
 
Magda Zayas. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Gilda Segovia. 
 
María Gilda Segovia Chan: Presente, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días, gracias. 
 
Nubia Coré Barrios. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenos días a todos, presente. 
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María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, buenos días. 
 
Fabiola Torres. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Hola, buenos días. 
 
Presente. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, buenos días. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, le comento que contamos con la 
asistencia de 30 integrantes, por lo que contamos con quórum para sesionar. 
 
Siendo las 10:14 puede ser declarada instalada la Tercera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Bien, por favor le pediría, pueda desahogar el siguiente punto de la Orden del Día. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Derechos 
Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social, que se circuló previamente en 
conjunto con la convocatoria para esta sesión, incluye: 
 
1. Lista de asistencia y declaración de quórum legal y apertura de la sesión. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Presentación de la propuesta, el encuentro virtual “Panorama actual de la equidad 
de género en el Sistema Nacional de Transparencia”, en colaboración con la 
Coordinación de Órganos Garantes, a cargo de la Coordinadora María Elena 
Guadarrama y el Coordinador de Órganos Garantes Julio César Bonilla. 
 
4. Exposición de avances de los trabajos de cada uno de los cuatro ejes: 
 
El primero es el que se denomina “Información para el ejercicio de libertades”, en el 
que se presentarán avances a cargo de una servidora. 
 
Después, la presentación de la “Guía de trámites para el cambio de identidad de 
género” a cargo de la Comisionada María del Carmen Nava Polina. 
 
Luego, la presentación del compromiso vinculado a los derechos humanos 
denominado “Monitoreo a la implementación de la ley para prevenir, atender y 
reparar integralmente el desplazamiento forzado interno”, a cargo del Comisionado 
José Alfredo Beltrán. 
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Posteriormente, se expondrán los avances del eje dos, denominado “Enfoque de 
género de derechos humanos e inclusión de las acciones del Sistema Nacional de 
Trasparencia”, en el que se llevará a cabo la presentación y, en su caso, aprobación 
del temario de la capacitación y sensibilización sobre los enfoques de derechos 
humanos, perspectiva de género e inclusión y no discriminación, a cargo de la 
Comisionado Teresa Treviño. 
 
El 2.2 es sobre la presentación y, en su caso, aprobación de la “Guía orientadora 
para el adecuado manejo de la información clasificada como reservada o 
confidencial” que involucre temas relacionados con la migración y trata de personas, 
a cargo de la Comisionada Teresa Treviño. 
 
Después, en la exposición de trabajos del eje tres denominado “Disponibilidad y 
accesibilidad en la información”, se hará la presentación y, en su caso, aprobación 
de audios para la difusión del derecho de acceso a la información pública y 
protección de datos personales en radio y televisión, a cargo de la Coordinadora 
María Elena Guadarrama. 
 
Luego, el eje cuatro en la exposición de los trabajos de este eje denominado “Brecha 
de género en el acceso a la información pública”, será la presentación y, en su caso, 
aprobación del acuerdo por el cual se emite una recomendación a todas las 
instancias del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública 
y Protección de Datos Personales, para que se establezcan las medidas para la 
desagregación de la información útil para reducir la brecha de género entre los 
sujetos obligados, a cargo de la Comisionada Patricia Ordoñez. 
 
5. Asuntos Generales. 
 
6. Cierre de la sesión. 
 
Adelante, Coordinadora. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Pues una vez, dando lectura y toda vez que se trata de una sesión ordinaria, 
pregunto a los integrantes de la Comisión si alguno necesita hacer uso de la voz 
para enlistar algún Asunto General. 
 
Bien, parece que no, en mi caso solamente hacer mención del plazo para la 
recepción de trabajos para el libro que tenemos de Gobierno Abierto en 
coordinación con esa Comisión.(Falla de Transmisión). 
 
Y solamente pediría, Secretaria, y de ser, en caso de que estuvieran de acuerdo, 
que el punto 3, que es la presentación de la propuesta del encuentro virtual, 
pudiéramos dejarlo en el punto 5 de la Orden del Día, toda vez que el Comisionado 
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Bonilla está con algunos pendientes y no va a ser posible que ahorita se presente 
para la presentación, pero en cuanto terminemos el…  
 
(Falla de Transmisión) 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Edgar Márquez. 
 
Edgar Márquez, tiene abierto el audio. Edgar Márquez. 
 
Edgar, por favor podemos apagar el micrófono. 
 
Buenos días Consuelo, aquí damos cuenta de que ya está Consuelo Olvera del 
INAI, también la Comisionada Rebeca, muchas gracias. 
 
Bien, entonces, comentaba que, bueno, de ser viable podríamos presentar el punto 
tres del Orden del Día en el punto 5 y entonces comenzar con la exposición de los 
avances por cada eje. 
 
Puede tomar la votación correspondiente, Secretaria. 
 
Ángeles, no tienes encendido tu audio. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de quienes integran la Comisión, el Orden del Día 
enviado previamente que acaba de ser leído, por lo que y con la modificación que 
la Coordinadora hizo, por lo que solicito a ustedes favor de levantar la mano. 
 
Los que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Ahora quienes estén en contra. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Bien, pues bueno, en seguimiento al punto 4 referido en esta Orden del Día, damos 
paso, entonces, a la exposición de avances de los trabajos de cada uno de los ejes, 
mismos que serán expuestos por cada líder de trabajo. 
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Así que comenzamos con la Comisionada  Ángeles Guzmán. 
 
Adelante Comisionada. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Coordinadora. 
 
Para la atención del punto 4 del Orden del Día referente a la exposición y avances 
de los trabajos de cada uno de los ejes, hago del conocimiento que estará atendido 
por varias de las personas integrantes de la Comisión quienes estuvieron liderando 
los ejes de trabajo. 
 
En primer lugar, hago uso de la voz para presentar de manera general los avances 
del eje uno, denominado información para el ejercicio de libertades, para lo cual me 
voy a permitir compartirles pantalla. 
 
Bueno, este eje quienes integramos el equipo, pues somos distintas personas, entre 
ellas Brenda Macías, Arístides Guerrero, Marina San Martín, Amelia Martínez, 
Salvador Romero, Reyna Ortega, una servidora, Teresa Treviño, la Coordinadora, 
María Guadarrama, José Alfredo Beltrán y Patricia Ordoñez. 
 
Entre las actividades que se hicieron fue revisar previamente desde la Comisión se 
giraron oficios a los presidentes y presidentas de los distintos órganos garantes de 
México hacia las entidades para que nos hicieran llegar las resoluciones que a su 
parecer eran más relevantes de los órganos garantes. 
 
Luego éstas, una vez, esta actividad se hizo en coordinación con la Comisión de 
Asuntos Jurídicos; entre la Comisión de Derechos Humanos … y la de Asuntos 
Jurídicos. 
 
Entonces, se recibieron muchísimas resoluciones, luego éstas se repartieron entre 
los integrantes del equipo, y de ésas se sacaron las más relevantes, ¿okey? 
 
Dentro también de las actividades estaba el desarrollar materiales que ayudan a 
posicionar a la información pública como herramienta de utilidad para la solución de 
problemas colectivos, y generar un banco de buenas prácticas de los organismos 
garantes  locales para potencializar el derecho de acceso a la información. 
 
Entonces, bueno, ha sido un trabajo inmenso de recopilación de información y de 
sistematización de la misma. 
 
Entonces, bueno, éste es el reparto de cómo se hizo el trabajo, todas las y los 
integrantes del equipo pues entregaron los trabajos realizados respecto a las 
mejores prácticas y los materiales de divulgación, y las buenas prácticas, y las 
resoluciones. 
 
Entonces, de las resoluciones hay un documento de cerca de 90 páginas con un 
formato que se les entregó de una página y media, y aun así tenemos ya un 
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documento de 90 páginas que vamos a estar trabajando con las resoluciones más 
relevantes en las que se establecieron pues los antecedentes, lo que era la solicitud, 
cómo resolvió el órgano garante. 
 
Y luego, entre las mejores prácticas y los materiales para potenciar el derecho a 
acceso a la información sólo por mencionar a grandes rasgos lo que se recopiló y 
lo que se encontró, es, por ejemplo, en el Estado de México se realizaron dos 
encuentros presenciales y un foro virtual con las temáticas de violencia de género, 
de participación política de las mujeres y de utilidad del acceso a la información 
pública en la lucha contra la violencia hacia las mujeres. 
 
La Ciudad de México realizó el primer taller de inclusión para personas con 
discapacidad, en la que tuvieron un gran aforo. 
 
Cabe destacar que esta actividad también la información que enviaron de pronto es 
posible que haya sido confusa, no está toda, o sea, es simplemente un resumen, 
pero ahorita también les voy a explicar una cuestión. 
 
Bueno, en Chihuahua, por ejemplo, encontramos estrategias para difundir el 
derecho de acceso a la información y en la protección de datos como elementos 
que coadyuven al análisis de problemáticas como violencia familiar, violencia de 
género, el sexting, la trata de personas y otras violaciones a la libertad de expresión. 
 
Hay, por ejemplo, también hay un micrositio orientado a grupos vulnerables y grupos 
étnicos. En el Instituto Duranguense realiza el concurso de Pinta con Transparencia; 
tiene módulos de información para ciudadanos; el concurso de Arte Transparente; 
el Orgullo de ser del Norte, que eso se hace en coordinación con toda la Región 
Norte con los integrantes de la región norte; tienen por ahí la App Móvil IDAIP. 
 
En Michoacán, por ejemplo, se realizó la traducción en lectura braille de la Ley de 
Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos. 
 
En Nuevo León, se generaron videos en náhuatl y en lenguas de señas mexicanas; 
hay un desarrollo de micrositio en náhuatl también; está la implementación de la 
herramienta como micrositio de transparencia para erradicar la violencia contra las 
mujeres. 
 
En Querétaro, tienen la traducción de la Ley de Transparencia en la lengua hñäñho, 
así como videos en esta misma lengua para explicar lo que es el acceso a la 
información y protección de datos personales. 
 
En Sinaloa, cuentan con un portal institucional de la Comisión Estatal de Sinaloa 
que tiene un menú de accesibilidad para facilitar la consulta de información a 
personas con capacidades especiales y donaron casi 200 sujetos obligados que lo 
solicitaron; tienen además un micrositio para monitorear la Ley de Desplazamiento 
Forzado Interno en Sinaloa. 
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En Tlaxcala, tiene micrositios para garantizar que cualquier persona pueda acceder 
a información relacionada con distintos temas de transparencia, acceso a la 
información. 
 
En Puebla, hay un micrositio para niñas y niños que sirve para la difusión del 
derecho de acceso de la información y protección de datos; hay otro micrositio sobre 
datos personales seguros; cuentan con un Intranet de comunicación con sujetos 
obligados que fungen como medio para mejorar la comunicación con y entre ellos 
sujetos obligados de Puebla. 
 
En Tamaulipas, hay un micrositio para el trámite de recursos de revisión. 
 
En Morelos, hay esfuerzos para la transparencia con la Fiscalía, y atienden 
disposiciones para evitar propagación de COVID-19. 
 
En Yucatán, durante el año 2020, el Instituto realizó una campaña en español y en 
maya para mostrar cómo el derecho a acceso a la información pública puede 
ayudarnos a ejercer y garantizar otros derechos. Aquí destaco que la página de 
Yucatán pues tiene ejercicios muy importantes de diversa índole, precisamente, 
traducidos al maya. 
 
En Zacatecas, se transmitió un programa de radio llamado La Caja de Cristal desde 
el 2015, donde se llevó la información sobre acceso a la información y la protección 
de datos personales, utilizando lenguaje ciudadano y se explican algunos 
tecnicismos. 
 
En Nayarit, cuentan con la difusión de diversos concursos para la inclusión social. 
 
En Guerrero, se realizó la traducción del procedimiento para el ejercicio de los 
derechos de acceso a la información y protección en lengua materna náhuatl para 
una inclusión social, así como la erradicación de la discriminación; tienen por ahí 
también la creación de un micrositio de COVID-19. 
 
En Hidalgo, pues realiza cosas, pláticas a escuelas de nivel básico, medio y 
superior; tienen un concurso de dibujo infantil en escuelas primarias. 
 
En Jalisco, cuentan con cuadernillos; de redes sociales digitales; tienen el Test 
Data, que es un software generador de versiones públicas; cuentan con cuadernillos 
en materia de transparencia y protección de datos personales en educación básica, 
dirigido a los alumnos y docentes de cuarto grado; tienen un webinar al alcance de 
los ciudadanos para mantenerse informados de sus derechos; y también tienen la 
revista Caja de Cristal. 
 
Luego, para maximizar de derechos, la Ciudad de México tiene el libro Los derechos 
digitales y la necesidad de su regulación. 
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El INAI pues cuenta con muchísimas buenas prácticas, entre ellas el Código de las 
Buenas Prácticas para orientar el tratamiento en línea de datos personales de niñas, 
niños y adolescentes; existe el protocolo para el trato digno de restos humanos e 
información de personas fallecidas; y la revisión de las legislaciones y 
reglamentaciones que impongan restricciones de parte del ejercicio de los derechos 
ARCO; está la guía de comunicación incluyente y no sexista. 
 
En Chihuahua se han realizado materiales con enfoque a proteger la identidad, 
fraude o phishing. 
 
Se realizan dos ediciones al año de la revista institucional Acceso.  
 
En el Estado de México, el INFOEM elaboró diversos trípticos, publicaciones en 
redes sociales de infografías y capacitación, para promover la equidad de género y 
erradicación de la violencia de género. Por ahí también tiene el protocolo para la 
prevención, atención y sanción del acoso sexual y hostigamiento sexual en el 
INFOEM. 
 
En Guerrero, tienen los lineamientos para el funcionamiento de la Unidad de 
Igualdad de Género, ha realizado también traducción del procedimiento del ejercicio 
de los derechos de la información y protección de datos en lengua materna náhuatl.  
 
En Hidalgo, por ahí tienen un código de buena conducta y de ética.  
 
Esto, por ejemplo, es lo que les quería comentar, de pronto tal vez no se entendieron 
bien las instrucciones y claro que todos los órganos cuentan con buenas prácticas; 
estos códigos de buena conducta y código de ética, pues los tenemos muchos 
órganos, pero si se fijan, lo que intentamos rescatar dentro de los ejercicios es, 
precisamente, prácticas que podamos copiar y que podamos también hacer en otros 
órganos.  
 
Jalisco tiene la guía para la disociación de datos personales en posesión de sujetos 
obligados, la guía para el cumplimiento del principio de información, una guía de 
buenas prácticas para el resguardo integral de actas de nacimiento primigenias de 
la población transgénero y transexual en el estado de Jalisco y sus municipios. 
Tienen el CoST-Jalisco que es un capítulo local único en México, de la iniciativa 
internacional de transparencia e infraestructura, CoST, que está dirigido por un 
grupo multisectorial con la finalidad de mejorar el valor de las inversiones e 
infraestructura y obra pública. Tienen planes de acción de gobierno abierto; tienen 
el Test Data que es el de versiones públicas que ya señalé antes.  
 
Por ejemplo, éste también, ahorita les dije un caso que no se presentaron ciertas, 
buenas prácticas que sí todos los órganos tenemos, y hay otras que pronto se 
sienten tan habituales que el propio órgano no lo considera como buena práctica, 
pues bueno, yo que participo en los cursos del órgano garante de Jalisco, por 
ejemplo, ellos tienen el CECYT, que si bien no lo señalaron, no hago mención de 
él, tienen el CECYT que es un centro de capacitación muy importante que oferta 
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planes y programas de estudio de bastante calidad y con mentes muy reconocidas 
en México e internacionalmente.  
 
Michoacán puso a disposición de los michoacanos el micrositio denominado 
“protegiendo tus datos personales”, para orientar a la población sobre cómo 
cuidarlos durante la contingencia. Tiene el protocolo de medidas de prevención ante 
el COVID.  
 
Si se fijan, una constante ha sido la creación de micrositios dentro de las páginas. 
 
Bueno, Morelos ha iniciado acercamientos con grupos históricamente 
discriminados.  
 
En Nayarit, están haciendo esfuerzos importantes de acudir a encuentros sobre el 
feminismo. 
 
En Nuevo León, hay un manual de lenguaje sencillo y claro de la COTAI, hay un 
protocolo para la atención de casos de hostigamiento y acoso sexual en la COTAI; 
y hay reglas para la organización y funcionamiento del Comité para la prevención y 
atención del hostigamiento y acoso sexual en la COTAI.  
 
En Oaxaca, pues tiene distintas traducciones de las leyes en braille; una guía para 
sujetos obligados, qué es y cómo elaborar un documento de seguridad.  
 
En Querétaro, tienen la implementación del ejercicio de gobierno abierto.  
 
Bueno, por aquí Yucatán aparece nuevamente con el…, es el primer estado en 
contar con la Ley General de Transparencia en lengua originaria y en específico 
pues la lengua maya; y cuenta con el estándar que surge a partir del Comité de 
Gestión para competencias de acceso a la información pública y administración de 
archivos públicos.  
 
Entonces, voy a dejar de compartir pantalla.  
 
Dentro de este eje también se recibieron tres ensayos para esta actividad en 
conjunto que se está haciendo con la Comisión de Gobierno Abierto.  
 
Y en seguimiento, bueno, por mi parte es cuanto y es todo lo que hasta ahora hemos 
estado trabajando, precisamente, con este equipo.  
 
Y en seguimiento, cedo el uso de la voz a la Comisionada María del Carmen Nava 
Polina, para realizar la presentación de la guía de trámites para el cambio de 
identidad de género.  
 
Comisionada.  
 
Bueno, tal vez… 
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Aldo Trapero: Comisionada Ángeles, porque sí está conectada, pero creo que tiene 
un problema de audio. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, okey. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Podríamos continuar, a lo mejor, con el 
Comisionado Beltrán, en lo que lo soluciona, ¿no?, la Comisionada Nava.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Sí, adelante, Comisionado, por favor.  
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Sí, muy buenos días a todos y todas.  
 
Voy a ver si puedo compartir pantalla, no sé si se pueda apreciar.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Sí se ve, Comisionado.  
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Muchísimas gracias.  
 
De antemano, muy agradecido por este interés de María Elena para que 
expusiéramos este ejercicio con todos ustedes, a Ángeles también y a todos y a 
todas por todo, todo lo que nos han inspirado para impulsar acciones en Sinaloa, en 
materia de derechos humanos de gobierno abierto. 
 
Bien, yo les quiero platicar un poquito sobre este ejercicio que realizamos, hay un 
contexto muy particular en Sinaloa, pues ustedes saben que tenemos una 
problemática muy particular en tema de crimen organizado y eso genera un conjunto 
de problemáticas acá en Sinaloa, de desplazamiento forzado, de desapariciones. 
 
Y en 2018 se realizó una consulta, precisamente, para ubicar cuáles eran los 
problemas más sentidos de la población. En ese entonces, estaba yo en ejercicio 
periodístico y también participaba en organizaciones de la sociedad civil, y uno de 
los temas que más preocupaban a la población en ese momento, y sigue estando 
presente, es el tema de desplazamiento de las personas de distintas comunidades, 
particularmente en zonas serranas, en zonas rurales, zonas de difícil acceso donde 
la presencia pues de grupos de poder fáctico es notoria y genera un conjunto de 
problemas, problemas que afectan derechos humanos, afectan el derecho a la 
salud, a la vivienda, ¿no?, el derecho a la seguridad. 
 
Y en ese sentido, grupos de la sociedad civil, representado el Secretario Técnico de 
Gobierno Abierto, decidieron precisamente, monitorear las políticas públicas 
inexistentes entonces, las acciones gubernamentales, para atender el problema 
suscitado a partir de la violencia presente en distintas regiones. 
 
Éste es un mapeo, precisamente, de ese momento de cómo estabamos, cuáles 
eran las notas detonantes de, prácticamente, todos los medios de difusión y ustedes 
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verán pues, la importancia que revistió y reviste para Sinaloa, un tema como el 
desplazamiento forzado de personas.  
 
Y sobre la marcha se fueron articulando un conjunto de protestas sociales para 
exigir la restitución de vivienda, el derecho a la salud, hubo manifestaciones, 
bloqueos, acciones constantes ante el Congreso del estado, hasta que esto deriva 
de la aprobación de una ley para proteger, precisamente, para atender el problema 
del desplazamiento forzado.  
 
Bien, pues éste era el mapeo que teníamos al momento del arranque de este 
ejercicio de gobierno abierto y, obviamente, estos grupos en situación de 
vulnerabilidad pasaron a ser los grandes protagonistas, precisamente, de este 
compromiso de gobierno abierto.  
 
No voy a detallar tanto, voy a ser muy ejecutivo en esta presentación, que ése era 
el mapeo que existía en cuanto a números que reportaban las distintas instituciones 
como la Comisión Mexicana de Derechos Humanos y esos eran los estados que 
prendían los focos rojos en esta problemática.  
 
El caso de Sinaloa, y esto representaba, prácticamente, esta cantidad de víctimas 
registradas ante este momento de acuerdo a organizaciones e instituciones 
dedicadas al respeto a la protección de los derechos humanos. 
 
Bien, pues el común denominador que existía en ese momento es que no existían 
un censo, no existía registro, no existía presupuesto, no existía ninguna acción 
concreta para atender esta problemática social en el estado de Sinaloa y empieza 
la Comisión Estatal de Derechos Humanos a emitir alguna recomendación, 
precisamente, para que se diera atención a esta problemática. 
 
Destaco en este trayecto de varios años para concretar el compromiso y el esfuerzo 
monumental que tuvieron organizaciones de la sociedad civil, iniciativa Sinaloa, 
parlamento ciudadano, la Comisión Estatal de Derechos Humanos por la parte 
institucional y la sensibilidad que estuvo, precisamente, abriendo camino en entes 
del poder legislativo y el poder ejecutivo para darle cauce a este problema. 
 
Éste es, prácticamente, la consumación de un esfuerzo empujado en gran medida 
por sociedad civil, opinión pública, medios de comunicación; el 21 de agosto pues 
se publica esta legislación para atender esta problemática, y luego entonces tuvimos 
nosotros que replantear el enfoque del compromiso de gobierno abierto para 
establecer un monitoreo sistemático, permanente, continúo respecto a los 
cumplimientos de cada uno de los mandatos establecidos en esta ley. 
 
Y uno lo arreglamos de la ciudadanía, precisamente, la generación de leyes que no 
se instrumentan no se aplican no se implementan, que muchas de estas 
legislaciones que eran en letra muerta, y ése es un reconocimiento tácito de los 
distintos actores, tanto de autoridades gubernamentales como organismos de la 
sociedad civil. 



20 
 

 
Llegado este momento, empezamos a replantear el compromiso de gobierno abierto 
por decisión del Secretario Técnico donde confluyen todas estas voces, y se crea 
un micrositio, precisamente, focalizado a darle continuidad, seguimiento a cada uno 
de los compromisos asumidos por el legislativo, y obviamente, que debió acatar el 
ejecutivo del estado. 
 
Y para ello se dio un semáforo como una herramienta que, precisamente, detectara 
dónde estaba, precisamente, el avance o el retroceso en cada uno de los 
cumplimientos específicos de esta ley para ir midiendo, precisamente, la evolución, 
progreso de cada uno de los mandatos legales. 
 
Tenemos que en la actualidad pues gracias en gran medida a la visibilización de 
este tema en la opinión pública, que es un tema muy sensible, que es un tema 
escabroso, porque tiene muchas aristas e implicaciones de seguridad para las 
personas en este transitar, pues se fueron, precisamente, instrumentando el 
conjunto de acciones se aprobó un presupuesto por parte de la 63 Legislatura que 
está en plena ejecución en la actualidad. 
 
Y de esta forma, se ha estado, precisamente, monitoreando cada uno de los 
cumplimientos desde la integración de una comisión intersecretarial; la creación de 
un programa de atención para personas desplazadas; el monitoreo a un fondo 
especial que se implementó en este sentido; el registro estatal de personas 
desplazadas para lo cual se liberó una versión pública, obviamente, cuidando el 
tema de datos confidenciales. 
 
Y en ese sentido, ayer vimos, precisamente, se anunció acá en Sinaloa un plan, la 
entrega de vivienda, precisamente, para personas que fueron desplazadas por, 
principalmente, el tema de violencia. 
 
Es un ejercicio que,  insisto, pues llevó varios años concretarlos, y en ese sentido, 
vaya, nuestro gran reconocimiento a los actores de sociedad civil que continuaron 
empujando el tema, en particular a Marlene León de Iniciativa Sinaloa; David 
Morena Lizárraga de Parlamento Ciudadano; y desde luego, a las autoridades que 
han contribuido a hacer realidad este esfuerzo, en primerísimo término a la 
Comisión Estatal de Derechos Humanos, por supuesto, a esta receptividad que 
tuvimos por parte del gobierno del estado, a las distintas áreas. 
 
Y pues ahí está el semáforo que, precisamente, va a permitir que la sociedad tenga 
una vigilancia, una fiscalización respecto a la atención a estos grupos de la 
población. 
 
Muy agradecido por su atención, esto sería cuanto, Comisionada María Elena. 
 
Muchísimas gracias. 
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Y vamos por el segundo y por el tercero, que también implica, precisamente, el tema 
de la protección de derechos humanos. 
 
Muchísimas gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: No, al contrario, José Alfredo, muchísimas 
felicidades por el trabajo y excelente exposición. 
 
Muchas gracias. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Bueno, nada más para terminar la exposición de los trabajos del eje uno, saber si 
ya está por aquí la Comisionada Nava, María Carmen Nava, si ya resolvió las 
cuestiones del audio. 
 
María del Carmen Nava Polina: ¿Qué tal?, buenos días. 
 
Sí, una disculpa, ya aquí incorporada, muchas gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Adelante, Comisionada. 
 
María del Carmen Nava Polina: Muchas gracias, Secretaria, Coordinadora, María 
Elena. 
 
Buenos días a todas, a todos, un gusto de verles por acá. 
 
Una disculpa por los problemas de conectividad, pero ya estamos. 
 
Pues estoy muy contenta de presentar a la Comisión de Derechos Humanos del 
Sistema uno de los resultados que hemos tenido de la articulación de la Red de 
Ciudad en Apertura, en la capital del país, y sobre todo para presentar la guía de 
trámites de cambio de identidad de género. 
 
Me gustaría mucho, si me hacen favor ahí de compartir el material gráfico que 
tenemos preparado para la Comisión, finalmente, bueno, aquí el punto de partida 
es que la declaración universal de los derechos humanos, como todas sabemos, 
establece en el Artículo 6° que todo ser humano tiene derecho en todas partes a 
reconocimiento de su personalidad jurídica, convirtiéndose en el precedente 
internacional que sientan las bases para considerar como básico y fundamental el 
derecho a la identidad. 
 
Desde estado abierto del INFO en la ciudad, hemos impulsado el empoderamiento 
de poblaciones en situación de vulnerabilidad para que a través de la apertura 
pueda darse atención a sus necesidades. 
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Con este enfoque, elaboramos el primer plan de estado abierto de la Ciudad de 
México 2019-2021, que hace unas semanas, justo, presentamos los resultados de 
este primer plan de acción, y uno de los resultados fue, justo, y de los objetivos para 
realizar acciones, bueno, están centrados en favor de tres grupos poblacionales, 
entre ellas las mujeres SISI transgénero en situación de reclusión y de reinserción. 
 
El trabajo directo con esta población mostró cómo la documentación desvinculada 
a la identidad de género de las personas incrementa las brechas de desigualdad y 
las ponen en riesgo de sufrir violaciones a otros derechos. 
 
Y justo frente a ello, hicimos o se vio la relevancia de contribuir a ejercer el derecho 
a la identidad de las personas trans. 
 
En aras de contribuir desde la apertura a disminuir estas desigualdades, cocreamos 
de la mano de 11 organizaciones, de instituciones públicas, tanto del ámbito local, 
tanto federal, la guía para el cambio de identidad de género, la cual busca ayudar a 
las personas trans, como había, justo, referido a conocer los pasos, el ABC de cómo 
deben realizar los trámites a fin de analizar los documentos de identificación para 
que estén acordes, de actualizar, perdón, acordes a la identidad de género que han 
decidido. 
 
El lenguaje sencillo y también incluyente les explica paso a paso cómo realizar 
cuatro trámites, por un lado obtener el acta primigenia que permite a las personas 
obtener, tener el primer documento que reconoce su identidad jurídica, que vaya en 
concordancia con su identidad de género. 
 
También, por otro lado, actualizar su acta de nacimiento, se realiza el levantamiento 
de una nueva acta para el reconocimiento de su propia identidad. 
 
También viene el trámite de actualización de la CURP, la cual implica trámites 
anteriores, permite que la clave coincida con el nuevo nombre que ha elegido la 
persona y que éste no sea un impedimento para realizar otros trámites donde este 
documento sea indispensable. 
 
Y finalmente, también se incorpora el trámite para actualizar la credencial para votar, 
permite a las personas contar, justo, con esta identificación oficial vinculada a su 
identidad de género. 
 
La guía de trámites para el cambio de identidad permite a las personas avanzar, 
justo, hacia la garantía del derecho humanos a la identidad. 
 
Y bueno, finalmente, podemos tener esta guía, ya está en línea desde hace algunas 
semanas como les refería, y parte son los resultados que nos gusta visibilizar. 
 
Y por eso nos sentimos muy contentas de participarles aquí a todas las personas 
integrantes de la Comisión de Derechos Humanos, porque es un producto y un 
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resultado de las mesas colaborativas, de las mesas de cocreación que se han dado 
desde esta red de ciudad en apertura. 
 
En el caso concreto de esta guía de trámites para cambio de identidad de género, 
participaron: Casa de las Muñecas Tiresias; Documenta; Equis Justicia; Almas 
Cautivas; la Asociación para las Infancias Transgénero.  
 
Y también por parte de instituciones públicas estuvo el Consejo para Prevenir y 
Eliminar la Discriminación de la Ciudad de México; el Instituto de Reinserción Social 
que depende de la Secretaría en Gobierno de la Ciudad de México; el Instituto 
Electoral también de la capital; la Subsecretaría del Sistema Penitenciario; el 
Registro Civil; Consejería Jurídica y Servicios Legales también de la Ciudad de 
México; el Registro Nacional de Población; la Unidad de Política Migratoria; Registro 
e Identidad de las Personas de la Secretaría de Gobernación en el Ámbito Federal. 
 
Y bueno, todos los links para poderle facilitar a todas las personas que estén 
interesadas en consultar esta guía los vamos a compartir aquí en el chat interno de 
la Comisión y, por supuesto, en las redes sociales tanto de estado abierto como de 
la Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva, para uso de todas. 
 
Me parece que es una gran aportación y, sobre todo, porque es proveniente y 
originaria de activistas de derechos humanos. Es un requerimiento que en la capital 
del país ha sido reiterado y, sobre todo, liderado por Kenia Cuevas, Casa de las 
Muñecas Tiresias han hecho un gran, gran trabajo para impulsar todo el ejercicio de 
derechos, la exigibilidad de que se lleven realmente a cabo en poblaciones con una 
situación de vulnerabilidad muy aguda. 
 
De tal manera que, bueno, nuevamente agradezco, Coordinadora, la posibilidad de 
presentar a la Comisión de Derechos Humanos esto que hemos trabajado desde la 
Ciudad de México, y en resultado de eso, de mesas colaborativas, multiactor, 
multinivel, con un enfoque de derechos humanos muy concreto. 
 
Y bueno, gustosa, por acá estoy cualquier cosa. 
 
Muchas gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Comisionada María del 
Carmen. 
 
Pues antes de terminar con la exposición de los trabajos del equipo 1, quiero hacer 
una aclaración porque he estado recibiendo algunos mensajes de por qué no 
mencioné a todos, no dije a todos. 
 
Antes les dije que se habían pedido, o sea, se pidieron las resoluciones, todos 
enviaron las resoluciones, tal vez dos o tres estados no enviaron, digo, sí, sobre las 
buenas prácticas y los materiales de maximización de los derechos, en esas dos 
actividades se recibieron muy pocos trabajos, ¿sí?, y dentro de lo que se entregó 
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explicando sobre buenas prácticas y materiales de maximización de derechos, de 
pronto iba la Ley de Acceso a la Información, Reglamento sobre la Ley de 
Protección de Datos. 
 
Entonces, partiendo sobre que eso es un general y todos lo tenemos, y la finalidad 
de esto es generar un banco de datos donde podamos además de idear las cosas 
que constantemente estamos haciendo al interior de los órganos, pues que sea 
como una lluvia de ideas para cuando no se nos ocurra a lo mejor idear alguna 
actividad, saber que otros órganos están creando cosas y que podemos confiar 
siempre en las buenas prácticas. 
 
Entonces, todavía están a tiempo de enviarlos, si tienen a bien enviarlos, yo 
encantada de recibirlos para poder enriquecer, precisamente, este banco de datos; 
si tienen alguna duda de cómo enviarlos pues también se pueden poner en contacto 
conmigo o con la Coordinadora para explicarles cómo entregar estos materiales, 
porque claro que es muy rico, pero como que nos estuvimos concentrando al interior 
de los órganos en mandar las resoluciones. 
 
Entonces, bueno, parecería que si enviamos las resoluciones enviamos todos, pero 
no, eran como tres tareas con una cuarta opcional, opcional y no, y ahorita la 
Comisionada María del Carmen me va a dar un coscorrón, que era lo del ensayo 
para lo del libro que estamos coordinando en Gobierno Abierto. 
 
Entonces, bueno, es cuanto. 
 
Le cedo el uso de la palabra a la Coordinadora. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: María Elena, perdón, ¿puedo? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Sí, sí, adelante, adelante. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, gracias. 
 
Bueno, disculparme, tenemos un evento ahorita con las compañeras de Durango 
de contrataciones abiertas, es a las 11:00, regreso, aquí está Azucena Reyes que 
es mi representante, pues los trabajos en el eje dos que nos tocó a nosotros, bueno, 
pues ustedes saben que se ha trabajado, ahí está el material, pero si nos da la 
oportunidad, aquí nos vemos ahorita, nada más vamos a atender Alcalá y yo el 
compromiso con nuestras compañeras, Lucy, que tienen un evento, ¿no?, pero aquí 
está Azucena. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Sí, por supuesto, mucho éxito y aquí los 
esperamos de nueva cuenta, aquí vamos a estar. 
 
Gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, sale. 
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María Elena Guadarrama Conejo: Gracias. 
 
Pues muy bien, la verdad es que muchas gracias, Ángeles, por coordinar los 
trabajos del eje uno, sin duda alguna ha sido un gran esfuerzo de todos los órganos 
garantes, y en particular de los miembros de este eje. 
 
Y era muy bueno también saber justo estos otros proyectos, tanto de Sinaloa como 
de la Ciudad de México, que se han estado desarrollando últimamente, porque la 
intensión es que podamos tener materiales prácticamente, pues ya que podamos 
consultar en la página del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Federico nos comentaba que, bueno, esta página está ahorita en un proceso de 
cambios para hacerla mucho más ágil, mucho más llamativa para la consulta, tanto 
de nosotros como de público en general, pero la intensión es que los trabajos que 
se vayan generando en esta Comisión desde ya empiecen a reflejarse en esta 
página. 
 
Entonces, creo que será muy bueno tener una especie de compilado de esto de las 
buenas prácticas para que cualquiera lo podamos consultar, los links, los materiales 
que nos hicieron llegar, y también el de resoluciones relevantes, que eso es un gran 
tema que en coordinación con la Comisión de Asuntos Jurídicos estaremos también 
ya viendo la manera y el formato para poder presentarlos. 
 
Entonces, felicitarles de verdad a todas y a todos por este gran esfuerzo. 
 
Muchas gracias. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Coordinadora. 
 
Y bueno, también agradecer a las y los integrantes del equipo 1 todo el arduo trabajo 
que estuvieron realizando, precisamente, para salir avante con las tareas del 
equipo. 
 
Para el seguimiento a la atención de este tema, cedo el uso de la voz a la 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández, para presentar los avances del eje 
dos denominando “Enfoque de género de derechos humanos e inclusión de las 
acciones del Sistema Nacional de Transparencia”. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias. 
 
Muy buenos días a todas y todos. 
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Bueno, pues me va a tocar presentar los avances de este eje dos, como bien dices, 
“Enfoque de género, derechos humanos e inclusión de las acciones del Sistema 
Nacional de Transparencia”. 
 
A continuación, les voy a presentar el temario de capacitación y sensibilización 
sobre los enfoques de derechos humanos, perspectiva de género, inclusión y no 
discriminación. 
 
Miren, voy a enseñarles cómo quedó, gracias al apoyo que tuvimos de Consuelo 
Olvera del INAI, el programa de capacitación del curso de los Enfoques de género 
de derechos humanos, perspectiva de género, inclusión y no discriminación. 
 
El curso se llama, como ya lo habías dicho, va dirigido a todos los integrantes del 
Sistema Nacional y demás personal de las instituciones que lo conforman. 
 
El número total de horas van a ser de 20 horas, van a ser cuatro sesiones y cinco 
horas por sesión. Va a ser a través de una plataforma virtual. 
 
Y bueno, les voy a presentar los temarios de cada uno de estos módulos. 
 
El módulo uno será El ABC de los derechos humanos. El ponente quedó a cargo de 
Michael Chamberlin, defensor de derechos humanos, titular de varias 
organizaciones sociales, y es especialista en desapariciones forzadas. 
 
Los temas de estudio los vimos durante todas las sesiones de trabajo y aquí se los 
presentamos:  
 
La importancia de los derechos humanos, sus antecedentes; el impacto de la 
declaración universal de los derechos humanos; la aproximación conceptual de los 
derechos humanos, sus características, dimensiones; la importancia entre revisar 
una cultura de derechos humanos; el enfoque de los derechos humanos; y la 
promoción, respeto, protección y garantía de derechos humanos; y las obligaciones 
de los estados para este cumplimiento de los derechos humanos. 
 
A continuación les voy a presentar la sesión dos, va a ser de la perspectiva de 
género, el ponente quedó a cargo de Claudia Alonso Pesado, Ex Secretaria 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes y es 
Consultora en temas de género y Consejera del INAI. 
 
Sus temas de estudio serán: Ser hombre y ser mujer: ¿Qué ha significado el 
patriarcado?; el sistema sexo género y su impacto en los roles; el androcentrismo; 
el machismo; el sexismo; el neo machismo; los micromachismos; el reconocimiento 
de otros géneros; los aportes de los feminismos; los patrones que reproducen los 
modelos de feminidad y masculinidad; y la perspectiva de género, su metodología 
y herramientas. 
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El temario tres es relativo a la diversidad de inclusión, y los temas de estudio que 
quedaron son: ¿Qué es la diversidad?; ¿qué es la inclusión?; la complementariedad 
y diferencia de ambos conceptos; la diferencia y su análisis; el binomio, violencias-
vulnerabilidades; conceptualización y contextualización de la violencia de género; la 
tipología y modalidades de la violencia hacia las mujeres; la escalera de violencia; 
la edad como análisis respecto a la diversidad de inclusión; los protocolos de 
actuación dirigidos al reconocimiento de la diversidad de inclusión; y la 
interseccionalidad como instrumento de análisis para los derechos humanos de 
grupos en situación de discriminación, personas indígenas, afrodescendientes, 
migrantes, grupos LGBTIQ. 
 
La sección cuatro, es de la igualdad y no discriminación como derechos humanos, 
la ponente es Margarita Cortés, de INMUJERES y responsable de Proigualdad. 
 
Los temas de estudios es: El poder y abuso del poder; ¿Son idénticos los derechos 
humanos de los derechos humanos del INMUJERES?; los mandatos sociales para 
hombres y para mujeres, sus escenarios en diferentes ámbitos, familias, escuelas, 
religiones, usos y costumbres; desigualdades versus igualdades; equidad, paridad 
e igualdad; las aristas de la discriminación; las medidas especiales de carácter 
temporal;  y las ventajas del buen uso de lenguaje como herramienta para la 
igualdad; los efectos positivos de las masculinidades para el logro de una igualdad 
sustantiva; normatividad universal, regional y nacional en materia de igualdad, 
discriminación y violencias; así como las políticas públicas para la igualdad. 
 
Así quedo el temario de capacitación, gracias al apoyo de Consuelo Olvera del INAI, 
y bueno, también a todas porque todas estuvimos involucradas en todos estos 
temas y de los temas también que se iban a ver en cada una de las sesiones. 
 
A continuación, les voy a presentar la Guía orientadora para el adecuado manejo 
de la información clasificada como reservada o confidencial que involucra temas 
relacionados con… 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perdón Teresa. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Mande. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perdón Teresa, perdón que te interrumpa. 
 
Me parece que sería bueno, como es un punto que se tendrá que someter a 
aprobación y el subsecuente igual, porque no ahorita sometemos a aprobación. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Ah okey, perfecto. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Y seguimos con lo demás, ¿sí? 
 
María Teresa Treviño Fernández: Okey, entonces quedo, le cedo el uso de la voz 
a la Secretaria para que lo someta a votación y pasar al siguiente tema. 
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María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Coordinadora, me permito abrir una ronda de intervenciones relacionadas al tema, 
presentado por la Comisionada Teresa, se abre una lista de participaciones, si fuera 
el caso, ¿alguien? 
 
Para dar seguimiento a la sesión. 
 
Se somete a la consideración de todos ustedes el temario de capacitación y 
sensibilización sobre los enfoques de derechos humanos, perspectiva de género, 
inclusión y no discriminación. 
 
Quienes estén a favor, levantar la mano. 
 
Quienes estén en contra, levantar la mano y manifestarlo de manera oral. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el temario de capacitación y sensibilización 
sobre los enfoques a derechos humanos, perspectiva de género, inclusión y no 
discriminación, ha sido aprobado por unanimidad. 
 
En seguimiento, cedo nuevamente el uso de la voz a la Comisionada Teresa Treviño 
para la presentación del siguiente avance del eje 2. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias. 
 
Bueno, entonces, a continuación ahora les voy a presentar y la voy a someter a 
consideración, la Guía orientadora para el adecuado manejo de la información 
clasificada como reservada o confidencial, que involucra temas relacionados con la 
migración y trata de personas. 
 
Bueno, pues también les agradezco a todas las integrantes de este eje que nos 
apoyaron con la contestación de cada una de estas preguntas, de cada uno de estos 
capítulos, y bueno, también se tomaron en cuenta los comentarios que a bien nos 
hicieron llegar la Comisionada Zulema y Miriam, muchas gracias por sus 
comentarios. 
 
Como lo vimos en las reuniones de trabajo que tuvimos anteriormente, se dieron 
cada una de las respuestas y los comentarios que tuvimos bien para mejorar estas 
preguntas era, bueno, homologar con formatos APA, las bibliografías, que todas las 
leyes o legislaciones que se mencionaran fueran de carácter federal o general para 
que aplicaran para todo el Sistema Nacional. 
 
Y así se hizo, se hicieron estas adecuaciones, se realizaron las citas y bibliografías 
en formato APA, todas las leyes que se mencionaron fueron de carácter general y 
federal para que bien nos sirvieran a todo el Sistema Nacional, y bueno, así les doy 
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una presentación general de cómo quedaron cada una de las preguntas y 
respuestas que de nueva cuenta les agradezco a todas el esfuerzo. 
 
Y bueno, pues sin más por comentar, lo someto a consideración de esta 
Coordinación a su aprobación. 
 
Como quiera se los hicimos llegar para que lo tenga en la versión final de este 
temario e irlo aprobando. 
 
Todos estos temas se vieron, los tipos de visas, y demás, entonces, que ya bien lo 
vimos en las reuniones de trabajo. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perfecto, Teresa, muchísimas gracias. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Sí. 
 
Me permito abrir una ronda de intervenciones relacionadas con el tema presentado 
por la Comisionada Teresa Treviño. 
 
Si no hay intervenciones y para dar seguimiento a la sesión. 
 
Se somete a consideración de todos ustedes la Guía orientadora para el adecuado 
manejo de la información clasificada como reservada o confidencial, que involucra 
temas relacionados con la migración y trata de personas. 
 
Solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. 
 
Quienes estén en contra, manifestarlo también con la mano arriba igualmente. 
 
Coordinadora, le informo a usted que la guía orientadora para el adecuado manejo 
de la información clasificada como reserva confidencial que involucre temas 
relacionados con la migración y trata de personas, ha sido aprobada por 
unanimidad. 
 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretaria.   
 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Le cedo el uso de la palabra, Coordinadora. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Ah, gracias. 
 
Muchas gracias, Secretaria. 
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Bueno, pues de verdad que quisiera especialmente agradecer el apoyo de todas y 
cada uno de ustedes, sé que hemos tenido muchísimo trabajo, de por sí nuestros 
órganos garantes ya son demandantes, el Sistema está siendo demandante y 
además, pues tengo que decirlo, también esta Comisión ha sido muy trabajadora y 
nos hemos puesto objetivos muy altos. 
 
Pero sin duda alguna, me enorgullece mucho que todas y todos han estado muy 
dispuestos a abonarle a estos temas, y la verdad es que el trabajo que se logró para 
éste, tanto para el eje uno como para éste eje dos, pues ha sido el producto del 
trabajo de todos, aquí no se concentró solamente en unos cuántos sino que de 
verdad hay una manifestación de voluntad y de gran coordinación por parte de cada 
uno de los miembros de esta Comisión, cosa que me hace sentir muy orgullosa de 
trabajar con gente tan profesional como ustedes. 
 
Entonces, nada más comentarles que el curso se estará también habilitando un link 
para que se pueda transmitir desde la página del Sistema Nacional de Trasparencia, 
y éste podría ser uno de los primeros antecedentes de trabajos académicos que 
desde el Sistema se estén realizando, y me parece muy bueno que sea justo con 
estos temas. 
 
Si bien es cierto, el INAI hace lo propio, cada órgano garante hace lo propio y hace 
cosas maravillosas de capacitación, etcétera, me parece que estos temas que nos 
unen para que podamos subir en conjunto una capacitación de este calibre, pues 
es de enorgullecernos. 
 
Y desde luego que agradecer muy especialmente a Consuelo Olvera del INAI, quien 
amablemente nos ha aportado a los moderadores, perdón, a los instructores de 
estos módulos. Y también un agradecimiento especial a Ricardo Ruiz Carbonell, 
que nos ha ayudado mucho con la asesoría metodológica y temática de este 
programa.  
 
Entonces, pues sin duda, también la colaboración del Coordinador de Organismos 
Garantes, a través de Miriam, pues ha sido también muy, muy rescatable porque 
igualmente nos propusieron temática y ponente, en particular con el tema de 
interseccionalidad.  
 
Y respecto del punto 2 de la información que se generó para el tema de clasificación 
y criterios orientadores en materia de protección de datos con personas migrantes 
y potenciales víctimas de trata de personas, también éste es un esfuerzo que ha 
sido muy loable y que con esta aprobación ahora el siguiente paso es que lo vamos 
a presentar ya propiamente con las personas de la Organización Internacional para 
las Migraciones.  
 
Esta organización es una agencia también de Naciones Unidas, que bueno, en 
México tiene mucho expertise en estos temas y que valdrá mucho la pena que ellos 
nos puedan hacer su aportación técnica sobre lo que ya nosotros construimos para 
que pues ya pueda salir un documento acabado.  
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Entonces, bueno, solamente acotar esas dos cosas y muchísimas gracias.  
 
Adelante, Secretaria.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Coordinadora, me permito abrir una ronda 
de intervenciones relacionada al tema presentado por usted.  
 
María Elena Guadarrama Conejo: No, en realidad más bien apenas presentaría 
yo el punto 3.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, okey, bueno. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Presentación de los dos, pero bueno, 
aprovechando entonces, voy a presentar unos avances del eje 3 que están 
coordinados por el Comisionado Pedro Rosas, que bueno, por motivos de agenda 
no nos está acompañando propiamente, pero está aquí su representante. 
 
Y bueno, en virtud del seguimiento que hemos dado de manera conjunta es que 
ahorita me voy a permitir hacerles la presentación y, en su caso también, pues la 
aprobación que ahorita someterá a consideración de ustedes la Secretaria, de los 
audios y el video para difundir como productos de radio y de televisión, el derecho 
de acceso a la información pública y el de protección de datos personales.  
 
Déjenme platicarles al respecto que el 28 de mayo pasado tuvimos una 
participación, la comisionada Blanca Lilia y su servidora, en la Trigésimo Primer 
Asamblea General Ordinaria de la Red México.  
 
Esta Red México es la red de radiodifusoras y televisoras educativas y televisoras, 
perdón, ya me hice bolas con el nombre, otra vez, Red de Radiodifusoras y 
Televisoras Educativas y Culturales de México, que es una asociación civil que 
agrupa a concesionarios de radio y televisión, de servicio público y social, y es la 
primer fuerza de medios de comunicación públicos en México.  
 
Alberga a 74 afiliados, tienen representación de norte a sur y en todo el ancho del 
país, con una capacidad de beneficiarios de radioescuchas, como me comentaban 
que creo que más de 90 millones de habitantes en todo el país.  
 
Entonces, fue una intervención y un espacio que se abrió importante, aprovechando 
que además la Comisionada Blanca Lilia, en su momento también presidió esta Red 
México y, bueno, pues desde luego que el proyecto fue bien acogido.  
 
Este proyecto cabe la pena recordar que lo comenzamos y lo estuvimos trabajando 
con la Dirección de Radio y Televisión Querétaro, que está afiliada a esta Red 
México y que amablemente a través de su directora Claudia Ivonne Hernández, 
pues de manera gratuita nos han hecho favor de diseñar estos productos que a 
continuación voy a presentarles. 
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Y bueno, pues la idea es que ya les demos estos productos acabados a cada uno 
de los asociados, para que pues ya comiencen esta difusión.  
 
Es importante además mencionar que éste fue un acuerdo y el segundo acuerdo 
que presentamos y que aceptaron en esa asamblea, es que los productos que se 
generaron en lenguas indígenas del proyecto de la comisionada Norma Julieta del 
Río, que nos comentaba que estaban generando algunas cápsulas en diferentes 
materias, pero de acceso para personas indígenas, pues también fue aprobado para 
que también se estén difundiendo en esta Red México.  
 
Entonces, bueno, pues nos llevamos el paquete completo, y muy agradecidos con 
esta red. 
 
A continuación, entonces, les voy a presentar los audios y el video, cada uno habla 
de estos tópicos: derecho de acceso a la información; el segundo, propiamente de 
la información pública; y el tercero de protección de datos personales.  
 
Adelante, Fer, de derecho a acceso a la información.  
 
(Se reproduce material multimedia) 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perfecto, ése sería el primero. 
 
El segundo en particular información pública.  
 
(Se reproduce material multimedia) 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muy bien.  
 
Ahora el de protección de datos personales.  
 
(Se reproduce material multimedia) 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Bien. 
 
Ahora vamos a presentar el video que contiene el mismo guión, solamente que el 
video la intención es que además de que se mencione en español, tendrá a su vez 
traducción en lenguas indígenas y hay un cuadrito que ustedes van a ver ahí y que 
está por llenarse, para que ahí también aparezca la imagen de alguien que haga la 
traducción en lengua de señas mexicana.  
 
Se estará traduciendo en las principales lenguas indígenas del país, aquí lo único 
es que ya tendremos que gestionar justamente el apoyo porque aunque no es cara 
la traducción, la verdad nada cara, la gente de equipo de Cristóbal Robles nos ha 
contactado con una asociación civil, pues bueno, hay que ver de qué forma 
podemos ahí rascarle. 
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Nos cobran las traducciones entre 600 y 800 pesos, dependiendo el formato para 
radio o televisión que es un poco más alto, por cada lengua indígena.  
 
Pero bueno, pues ya al respecto estaremos viendo cómo podemos hacer esta 
gestión, pero bueno, la idea es ésa.  
 
A continuación les presento el video para que puedan dimensionar en qué puntos 
es donde se van a dar estas traducciones como lo señalo. 
 

(Se reproduce material multimedia) 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Gracias. 
 
Bueno, yo aquí en mi pantalla no lo vi, pero bueno, de lado derecho en la pantalla 
inferior derecha, pues ahí es donde aparecería el cuadro, justo, para poder ahí 
proyectar a la persona que nos hará favor de traducir en lenguaje de señas 
mexicana y los subtítulos también en lenguas indígenas. 
 
El video que vieron sobre acceso a la información pues es lo mismo que se va a 
repetir con el de protección de datos personales, y pues ya, digamos, que se 
entregarían estos enlatados a todas las radiodifusoras y televisoras, ya nada más 
pues para que nos ayuden con la difusión. 
 
Igualmente, con el proyecto que en su momento anunciaba la Comisionada Norma 
Julieta y lo que me parece importante destacar de los guiones es que hace 
referencia a las personas en un lenguaje muy sencillo, el contenido de cada uno de 
los derechos, pero también hace referencia a que existimos los órganos garantes 
locales. 
 
Entonces, creo que esto pues nos ayudará también a potenciar, no se particulariza 
tanto, porque entonces el audio hubiera sido de dos minutos, pero nos ayuda a que 
las personas vean y sepan que hay un órgano garante local además del INAI, y que 
hay un Sistema Nacional de Transparencia que además con la firma de la Comisión 
de Derechos Humanos pues ubiquen, empiecen a ubicar para qué estamos en el 
sistema, cuáles son las comisiones temáticas y qué hacemos al respecto. 
 
Entonces, bueno, eso sería todo de mi parte, así que cedo el uso de la voz a la 
Secretaria. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Coordinadora. 
 
Me permito abrir una ronda de intervenciones, relacionadas con este tema. 
 
De no haber y para dar seguimiento a la sesión, someto a votación… 
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María Elena Guadarrama Conejo: Creo que levantó la mano la Comisionada 
Magda. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, adelante, María Fernanda, y después 
el Comisionado José Alfredo. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Magda, la Comisionada Magda había 
levantado… 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, es que estaba una manita levantada 
aquí, okey, la Comisionada Magda. 
 
Adelante. 
 
El audio, Comisionada, no se escucha. 
 
Bueno, el Comisionado José Alfredo por lo pronto, en lo que la Comisionada Magda 
intenta arreglar los problemas técnicos. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Sí, muchísimas gracias. 
 
Muy brevemente, pues también parece muy relevante que se empiecen a generar 
mensajes, precisamente, homologados para difundir en cada una de nuestras 
entidades. 
 
Yo como parte de la Comisión de Comunicación también pues plantearé en su 
momento algunas alternativas, precisamente, que fortalezcan al Sistema Nacional 
de Transparencia la difusión, creo que hay un gran potencial en radio, en 
televisiones, en redes sociales, que pudiéramos, precisamente, utilizar, tocar las 
puertas a universidades que tienen ya muchos medios públicos para generar la 
difusión de estos spots entre la ciudadanía. 
 
Y coincido que lo fundamental es fortalecer entre la población la existencia de estos 
órganos garantes que velamos, que construyamos derechos fundamentales. 
 
Y en ese sentido, pues mi reconocimiento por todo este trabajo, finalmente, son 
elementos, son insumos que nos van a permitir construir rutas de difusión en los 
próximos meses y años. 
 
Muchísimas felicidades al trabajo de la Comisión. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Comisionado. 
 
Le cedo el uso de la palabra a la Comisionada Magda. 
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¿Ya se solucionó el problema, Comisionada? 
 
No se escucha. 
 
Bueno, le cedo el uso de la palabra a María Fernanda, sí dejó la manita arriba, pero 
no sé si… 
 
Bueno, a Iván Medina. 
 
Iván Medina: Comisionada, comisionados, muy buenos días. 
 
Nada más para hacer un breve comentario, y si no existiera mayor problemática con 
los audios que ya se refirieron, se habla de en tu localidad existe un organismo 
garante, y en este sentido, quisiera ahí hacer nada más el comentario, si existiera 
esa posibilidad de cuando se habla en la generalidad y eso creo que lo tenemos 
muy reflejado por el tema del INE o de esas situaciones de INE-INEGI cuando nos 
marca qué es una localidad, pudiera darse alguna cierta confusión con los 
particularidades, y la localidad se refiere, puede ser a la ciudad o al poblado, a algo 
más específico que el estado. 
 
Entonces, nada más hacer el comentario, si genera, vaya, algún trabajo o alguna 
situación que imposibilite el cambio, pues nada más nos sumamos. Sin embargo, 
ahí sí dejar ese comentario al respecto. 
 
Y también referente por ahí era la Comisionada María del Carmen, hace una alusión 
donde el audio que sugiere que en algún punto se pudiera presentar voces 
femeninas, y la verdad es que pudiera ser muy atinada en ese sentido alguna 
adecuación al respecto. 
 
Sería todo. 
 
Muchísimas gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perfecto, Iván. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Tomamos nota, yo lo comparto acá con quienes nos están ayudando en la 
producción a ver qué tanto nos pueden ayudar con esto para que podamos hacer 
los ajustes. 
 
Muchas gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias. 
 
Cedo el uso de la palabra al maestro Federico Guzmán. 
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El audio. 
 
Federico Guzmán Tamayo: Gracias, muy amable, perdón, eh, perdón. 
 
Primero, antes que nada, dos temas, sobre el mismo tema, por supuesto, muy 
buenos días a todos, he estado siguiendo la sesión, estoy en dos radares como 
todos en la actualidad. 
 
Solamente comentar que me parece muy importante este instrumento que bien se 
comenta, de tener estos videos de promoción, de visibilización de los órganos 
garantes de transparencia en el ámbito local, particularmente como integrante del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Me parece que viene a sumarse también a lo que se ha venido haciendo con los 
guías orientadoras que también se presentaban hace un rato, que me parece que 
permite visibilizar desde productos editoriales, por un lado, a través de estas guías 
orientadoras, pero también el producto a través de videos cortos con lenguaje 
ciudadano y sencillos que, inclusive, a través de las redes sociales se pueden 
difundir, y me parece que permite visibilizar como ha sido hasta inclusive en la 
pandemia que permitió visibilizarnos a través de estos encuentros virtuales y de 
conexión remota. 
 
Y sin duda, el Sistema Nacional de Transparencia no ha parado de trabajar inclusive 
a pesar del trabajo a distancia. Creo que hasta nos volvió más productivos, hemos 
pasado prácticamente de 42 sesiones que teníamos antes como sistema a 
aproximadamente este año esperamos unas 90 sesiones de comisiones y 
reuniones de trabajo, y obviamente, de eventos de promoción, de capacitación, 
personales o nacionales. 
 
Yo solamente felicitarlos en el sentido de que puedo hacer esto con la red de 
radiodifusores, en esta ocasión, a través del apoyo de la red de radiodifusión, 
entiendo, del estado de Querétaro, lo que me parece muy oportuno, y platicado ya 
con María Elena y, obviamente, también con la Presidenta Blanca Lilia Ibarra 
Cadena, pues la posibilidad del día de mañana tener con la Red México el de poder 
llevar a cabo, ¿por qué no?, un tema de un convenio para que a través de las redes 
locales podamos llevar, digamos, este tipo de trabajo en la mayoría de las entidades 
federativas y sumarlo al propio Sistema Nacional de Transparencia. 
 
A lo mejor me adelanté, pero era importante señalarlo. 
 
Y por otra parte, solamente a la luz del video que me pareció muy interesante, y 
sobre todo, pues muy corto y con leguaje ciudadano, como bien lo explica Ángeles 
Guzmán y la propia María Elena, a lo mejor sería nada más importante y eso lo 
consulté solamente con gente que sabe más que yo, sobre el tema de comunicación 
social, y sé que lo hizo la propia Red México con gente especialista en ese tema. 
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Y la única sugerencia que me planteaban era ver la posibilidad de que a lo mejor, al 
final, donde hablábamos, y entiendo porque sabemos qué es la tutoría y el impulso 
de las Comisiones de Derechos Humanos e Inclusión Social. 
 
Y lo dejo solamente sobre la mesa como un tema, sé que ya está hecho el video, 
pero, obviamente, se está poniendo a consideración de la Comisión, y además está 
agendado también para sólo del conocimiento del Consejo Nacional en la sesión de 
mañana. 
 
Me comentaban algunas gentes de Comunicación Social acá del INAI solamente 
como sugerencia si no resultaba demasiado larga, de repente, referir al nombre 
completo de la Comisión de Derechos Humanos e Inclusión Social, y que a lo mejor 
la sugerencia sería solamente referir al Sistema Nacional de Transparencia, sin que 
ello signifique que no pueda pasar algún tema del acrónimo o la imagen de la propia 
Comisión. 
 
Sería solamente cuanto y felicitarlo nuevamente. 
 
Gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchísimas gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Federico. 
 
Perfecto, tomamos nota, entonces, yo creo, nada más un breve paréntesis, yo creo, 
Secretaria, que tendríamos, entonces, que someter en lo general la votación y en lo 
particular estas tres consideraciones que han salido para ver cuál se queda y con 
cuáles avanzamos entonces. 
 
Muchas gracias, pero sí, muchas gracias, Federico, por la acotación y claro, 
tomamos… 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Okey, ahí abrimos una segunda ronda de 
intervenciones. 
 
¿Alguien más que querría? 
 
Bueno, no habiendo más intervenciones… ¿quién? 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Liliana Campuzano. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Okey, se abre la segunda ronda de 
intervenciones. 
 
Adelante, Liliana. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias. 
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Nuevamente buenos días a todos y a todas. 
 
Celebro el trabajo realizado con los spots, lleva muchas horas de trabajo 
colaborativo detrás, los felicito a todos los integrantes de esta Comisión por su 
trabajo. 
 
Me parece muy interesante y me adhiero al comentario de Federico, y con el sentido 
de que hace un atinado uso del lenguaje ciudadano, son cortos, van dirigidos  a la 
gente a la que queremos llegar. 
 
Y también me adhiero en el sentido de que me gustaría que se incluyeran voces 
femeninas por cuestión de la equidad. 
 
Nada más eso sería mi comentario. 
 
Es cuanto, gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchísimas gracias, Liliana. 
 
Adelante. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Liliana. 
 
Tomamos nota, por supuesto que sí. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gilda está solicitando el uso de la voz. 
 
Adelante, Gilda. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Ángeles. 
 
Simplemente reconocer el trabajo que realiza la Coordinación de María Elena, por 
supuesto, de la mano con Ángeles y de todo el equipo. 
 
Y sumarme a la propuesta de incluir voces femeninas, por supuesto también lo que 
comenta Federico en el tema de nombres y en cuanto a los expertos en publicidad, 
siempre son muy cuidadosos en esos puntos. 
 
Entonces, captar la atención del público sí es muy necesario tomar en cuenta la voz 
de los expertos. 
 
Entonces, me sumo también a la sugerencia de Federico. 
 
Y para el caso de las traducciones, no sé, mencionabas María Elena que será 
traducido a las principales lenguas, no sé si está considerada la lengua maya 
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peninsular, en el caso de que así sea, ofrezco la traducción, aquí en el Instituto 
contamos con traductor certificado. 
 
Entonces, para el caso de la lengua maya con mucho gusto brindamos ese apoyo 
desde el INAIP Yucatán. 
 
Muchas gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Ay, muchas gracias, Gilda, nos va a caer de 
mucha ayuda, porque sí nos ahorramos una lanita. 
 
Muchas gracias, excelente. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muy bien. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Gilda. 
 
Le cedo el uso de la palabra a Azucena y después a Magda. 
 
Adelante, Azucena. 
 
María Azucena Reyes Miranda: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Bueno, a nombre nada más de la Comisionada, la Dra. Norma Julieta del Río, 
decirles que vamos a trabajar muy de la mano con ustedes, que nos indiquen cómo 
vamos a colaborar para que estos spots de las lenguas originarias tengan una 
difusión, primero, una elaboración de una difusión lo más amplio posible. 
 
Entonces, reiterarles que estamos a sus órdenes y que vamos a trabajar de la mano 
para que a través de esta Comisión y del mismo Sistema Nacional de Transparencia 
pues puedan llegar estos spots a este sector de las lenguas originarias tan 
importantes que tenemos aquí en nuestro país. 
 
Muchas gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Azucena. 
 
Adelante, Magda. 
 
María Magda Zayas Muñoz: Gracias. 
 
Espero escucharme ahí. 
 
Okey, bueno, pues muchas gracias. 
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Primero hace ratito levanté la mano, pero como no me escuchaba, quería 
pronunciarme al respecto del punto 2, sobre el tema de trata de personas, pero 
bueno, al final hago una mención breve para no quitarles mucho tiempo. 
 
Sólo quería referir referente a este punto de los spots la publicidad en cuanto al 
tema de difusión en el de derechos humanos, quiero, indudablemente, felicitar, la 
verdad es que se me hace un trabajo muy importante y, además, lograr los spots 
independientemente de que se considere viable o no incluir la voz femenina, que tal 
vez pudiera ser en esta ocasión en la próxima, si es que ya los spots están 
trabajados y listos. 
 
Pero sí quisiera felicitarles porque, además, es un gran trabajo, un gran trabajo que 
en muchos de los casos los institutos locales no pueden llevarlo a cabo por el tema 
que tiene que ver muchas veces con cuestiones presupuestales. 
 
Es bien importante, pero además, aún más que se haga y se distribuya en las 
diferentes lenguas que se hacen en el país, porque así se puede llegar a todos los 
rincones, que es uno de los grandes temas de la transparencia, el acceso a la 
información y la protección de datos personales que a veces pareciera que se sigue 
relegando, y no de manera intencional, pero sí, por cuestiones de lenguaje a las 
zonas más apartadas del país y de las entidades, que en todos los estados, 
evidentemente, tenemos zonas indígenas que no hablan o no entienden nuestro 
idioma. 
 
Entonces, esto permite acceder a ellos. 
 
Y es bien importante porque, además, en el tiempo, al menos en mi experiencia 
propia, en el Instituto acá en Veracruz, me percato que hace falta muchísimo 
acercamiento con las zonas más apartadas, pero sobre todo con los ayuntamientos. 
 
O sea, siguen siendo los municipios como sujetos obligados en los que aún 
mantienen este desconocimiento y, evidentemente, son quienes podrían ayudar a 
replicar este derecho de acceso a la información, pero mantienen todavía este 
desconocimiento, aún no saben de lo que es una obligación de transparencia, 
mucho menos que el acceso a la información es un derecho humano. 
 
Entonces, estos spots sin lugar a dudas permiten acercar un poco a la sociedad civil 
y conocer la importancia, finalmente, de este derecho humano que es eso, es un 
derecho humano poco explorado, poco conocido, y sobre todo, por las comunidades 
rurales. 
 
Así es que pues va mi felicitación y mi reconocimiento por este logro que, insisto, 
muchos institutos locales no han podido llevar a cabo de esa manera y con ese 
ahínco a veces por el tema presupuestal, o por la falta de impulso. 
 
Entonces, yo creo que va a sumar mucho a este gran trabajo que siempre he 
celebrado, que no creo que sea porque yo estoy o formo parte de esta Comisión, 
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pero la verdad es que veo, siempre he visto una Comisión sumamente activa y que 
propone, impulsa temas a nivel nacional y eso es bien importante. 
 
Luego también, digo, me quiero desviar un poquito y hacer referencia sobre el punto 
2.2, sobre el tema 2.2 que ya no pude comentarlo, referente al tema también que 
me correspondió ahí una colaboración que tiene que ver con el tema de trata de 
personas y que, bueno, pues hoy se hizo la presentación de la guía orientadora para 
el adecuado manejo de la información clasificada y reservada. 
 
Yo quiero también felicitarles y agradecerles, porque esos trabajos bajo los cuales 
nos involucran a todas las comisionadas y comisionados, nos permiten también a 
nosotros pues explorar y conocer más de estos temas relevantes, y quiero decir 
también que me llama mucho la atención este tema, como bien, lo decían de trata 
de personas, porque hay mucho también por hacer ahí, y hay muchos avances. 
 
Aquí se involucra mucho el tema que tiene que ver con la reforma que se publicó en 
el Diario Oficial de la Federación el año pasado al Artículo 73, que finalmente versa 
sobre la publicidad de las sentencias y que mucho tiene que ver con ese tema de 
trata de personas. 
 
Es decir, al publicarse las sentencias relevantes por parte del Poder Judicial a nivel 
nacional, pues esto permite también que la sociedad civil, en general, se involucre 
cómo está actuando el Poder Judicial en materia de trata de personas y cómo se 
está actuando por parte de los jueces al momento de emitir una sentencia derivada 
de un proceso penal en el que se involucró el tema de trata de personas. 
 
Más allá de eso, evidentemente, estos trabajos nos llevan también a conocer la 
importancia de proteger en todo caso las investigaciones y proteger a las personas 
que forman parte de una investigación, y queda clarísimo que en éste como en 
muchos otros casos la información de trata de personas estará o será pública 
solamente para cuestiones estadísticas. 
 
Entonces, lo que la sociedad civil puede conocer y preguntar a los organismos 
garantes pues es lo que tiene que ver con información estadística, que además es 
información estadística que sirve a las sociedades civiles en general y a las propias 
autoridades, en este caso a los organismos de transparencia, que permiten accesar 
a información estadística para emprender, al igual que las autoridades, estrategias 
que conlleven a la disminución de este delito. 
 
Entonces, es bien importante todos estos temas que finalmente se van hilando y 
van sumando, y por eso reiterar la importancia de estos temas que además revisten 
mayor interés cuando vemos temas tan importantes como es la publicidad de las 
sentencias, que ha sido un tema también que el INAI y los organismos garantes han 
estado impulsando, y que va implícito con todo este tema que tiene que ver o que 
forma parte de la publicidad y la difusión de temas donde se involucran delitos, y 
temas donde está implícito una carpeta de investigación o un proceso penal y que, 
evidentemente, va a recaer en una sentencia. 
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Entonces, pues nuevamente reconocerles el trabajo, y sin lugar a dudas estos 
ensayos a los que nos invitan y orillan a participar, implica también que tanto las 
comisionadas y los comisionados sigamos también involucrándonos e 
introduciéndonos en temas que a veces no estás totalmente inmerso pero que nos 
permite conocer y ampliar también nuestros conocimientos en la materia. 
 
Entonces, insisto nuevamente, mi reconocimiento a la Comisionada María 
Guadarrama que siempre está impulsando, y para bien muy inquieta en estos temas 
y, por supuesto, también a la Comisionada Ángeles Guzmán que es la que se 
encarga luego de recordarnos que hay que estar presentes en estas sesiones. 
 
Y bueno, a todos quienes formamos, integramos parte de esta Comisión que, sin 
lugar a dudas, considero esencial en el tema de la transparencia a nivel nacional. 
 
Gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Magda. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchísimas gracias, Magda. 
 
Muy brevemente, justo con este tema que comenta Magda, es importante también 
hacer un reconocimiento a la Coordinadora de la Comisión de Protección de Datos 
Personales, porque justo con la expertise que además ellos ya tuvieron también de 
integrar una guía, muy amablemente nos proporcionó la metodología que ellos 
realizaron para poder gestionar con preguntas y respuestas el llenado de los 
contenidos. 
 
Entonces, creo que por aquí ya se había integrado Denise, Denise, muchísimas 
gracias por tu colaboración porque además, bueno, es un tema que justo tiene que 
ver con protección de datos personales. 
 
Es cuanto. 
 
Perdón, Patricia me está diciendo que ahorita tiene pleno a las 12:00, y es justo el 
siguiente punto el que ella tendrá que abordar, entonces, si no hubiera más 
comentarios, Secretaria, yo creo que ya le damos con el siguiente rápido. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Okey, muchas gracias. 
 
Se somete a consideración, a votación en lo general los spots de radio. 
 
Quienes estén a favor, levantar la mano. 
 
Quienes estén en contra, manifestarlo. 
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Okey, Coordinadora, le comento que se aprueba por unanimidad en lo general los 
spots de radio. 
 
Someto a consideración las cuestiones en particular, Coordinadora, sobre las voces 
femeninas. 
 
Quienes estén a favor, levantar la mano. 
 
Quienes estén en contra. 
 
Okey, se aprueba por unanimidad en lo particular el agregar voces femeninas. 
 
En lo particular, quitar lo de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género 
e Inclusión Social y sustituirlo por el Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Se somete a consideración y a votación en lo particular este punto. 
 
Quienes estén a favor, levantar la mano… 
 
Federico Guzmán Tamayo: Perdón, Ángeles, perdón, Ángeles. 
 
Si se quita el nombre lo que sugerimos es que se pueda quedar el acrónimo, la 
visión de imagen de la Comisión para hacer más ágil el mensaje y quedar 
contundente el de la pertinencia. 
 
Perdón, eh. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, Federico. 
 
Okey, este punto en lo particular, quienes estén a favor, levantar la mano. 
 
Quienes estén en contra. 
 
Coordinador, le informo que se aprueba por unanimidad. 
 
Y el último punto para aprobar en lo particular es el cambio de localidad por estado. 
 
Quienes estén a favor, manifestarlo levantando la mano. 
 
Quienes estén en contra. 
 
Coordinadora, le comento que se aprueba por unanimidad en lo general y en lo 
particular los puntos sobre los spots de radio y televisión. 
 
Y cedo el uso de la palabra ahora a la Comisionada Patricia Ordoñez para que 
presente los avances de su equipo. 
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Patricia Ordoñez León: Hola, muchas gracias. 
 
Buenas tardes. 
 
Voy a ser muy rápida para efectos de que, una disculpa porque tengo que retirarme 
al Pleno. 
 
Bueno, a mí me tocó encabezar de manera conjunta con María Elena y Ángeles el 
eje cuatro “Brecha de… a ver, es que se… 
 

(Silencio en la Sala) 
 
Patricia Ordoñez León: Gracias.  
 
Es “Brecha de género en el acceso a la información pública”. 
 
En este trabajo de la Comisión participamos María Elena Guadarrama Conejo, 
Brenda Ileana Macías de la Cruz, Salvador Romero Espinosa, María Teresa Treviño 
Fernández, Reyna Lizbeth Ortega Silva, María de los Ángeles Guzmán García, Ma. 
de los Ángeles Ducoing Valdepeña, Pedro Antonio Rosas Hernández, José Alfredo 
Beltrán Estrada y la de la voz. 
 
Como documento final, tuvimos un proyecto de acuerdo por el cual se emite una 
recomendación a todas las instancias del Sistema Nacional de Transparencia, 
Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, para que se 
establezcan las medidas para la desagregación de la información útil por género y 
edad en el marco establecido en el eje cuatro del Programa de Trabajo de la 
Comisión para el periodo 2020-2021. 
 
El acuerdo, si les parece, lo leo, bueno, debo decirles que este documento fue 
circulado a todos los integrantes del eje, y que a su vez sufrió o fue enriquecido con 
los comentarios de otros compañeros comisionados, comisionadas, quienes le 
hicieron aportaciones valiosas que ya están contempladas en el documento. 
 
No sé si me permiten nada más dar lectura al acuerdo para efectos de ser más 
ágiles, no sé. 
 
¿Cómo consideras, María Elena? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Sí, sí, adelante, Patricia, solamente el articulado 
me parece bien. 
 
Patricia Ordoñez León: Bueno. 
 
Entonces, el acuerdo dice: 
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Primero. Este Consejo Nacional hace una recomendación a todas las instancias del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección 
de Datos Personales para que, a su vez, conminen a los sujetos obligados a 
establecer las medidas para la desagregación de la información por género y edad, 
así como la implementación de otros criterios de clasificación de la información 
como lo es, con base en periodos de vida importantes para el desarrollo de cualquier 
ser humano, independientemente de su género, sexo, edad o preferencia sexual, a 
decir: 
 
A. Datos relevantes durante la infancia. 
 
B. Datos relevantes durante la adolescencia. 
 
C. Edad adulta, periodo de etapa reproductiva y periodo de productividad laboral y 
económica. 
 
D. Senectud. 
 
Lo anterior, para fomentar la transparencia de información útil para reducir la brecha 
de género en el acceso a la información pública. 
 
Segundo. El presente acuerdo entrará en vigor al día siguiente de su publicación en 
el Diario Oficial de la Federación. 
 
Tercero. Se instruye al Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de Transparencia, 
Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, publicar el 
presente acuerdo en el Diario Oficial de la Federación, así como en la página del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección 
de Datos Personales, mismos que estarán disponibles para su consulta en la 
siguiente liga electrónica. Está señalado para que se incluya el dato.  
 
Y de manera adicional, envíese a las direcciones de correo electrónico institucional, 
de los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información 
Pública y Protección de Datos Personales, a través de la dirección de correo del 
Secretario Ejecutivo. 
 
Así lo acordó el pleno del Consejo Nacional del Sistema Nacional de Transparencia 
y Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, en sesión 
ordinaria, tiene fecha de hoy, 8 de julio, celebrada en la Ciudad de México, lo que 
se certifica y hace constar con fundamento en lo dispuesto en el Artículo 12, 
Fracción XII y 13, Fracción VII del Reglamento del Consejo Nacional del Sistema 
Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 
Personales.  
 
Es cuanto, muchas gracias por su atención y por el apoyo en este trabajo.  
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María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, comisionada Patricia 
Ordoñez.  
 
Me permito abrir una ronda de intervenciones relacionados al tema presentado por 
la Comisionada Patricia. 
 
Y en este mismo momento pues también informarles que yo tengo pleno aquí en la 
COTAI, entonces, pues amablemente nos va a ayudar a continuar con la Secretaría 
de esta sesión el comisionado Salvador Romero.  
 
Salvador, ¿estás por aquí? 
 
Bueno, en lo que se incorpora, abrimos la ronda de intervenciones.  
 
¿Alguien? 
 
Magda tiene la mano levantada. 
 
¿Alguien más? 
 
Magda adelante y después Azucena.  
 
María Magda Zayas Muñoz: Hola.  
 
Creo que en mi caso fue la manita hace rato, porque en este momento no la levanté. 
 
Gracias.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Ah, bueno, muy bien. 
 
Gracias Magda.  
 
Le cedemos el uso de la palabra a Azucena. 
 
El audio, Azucena, por favor. 
 
María Azucena Reyes Miranda: Muchas gracias.  
 
Primero, con base a la presentación de esta propuesta de acuerdo, bueno, es muy 
necesaria, así lo hizo saber la Comisionada Norma Julieta del Río, es muy 
necesaria, ¿por qué? Porque una vez que se tenga clasificada, era necesaria la 
clasificación de la información, ¿por qué? Porque con ello justamente va a permitir 
que las instancias correspondientes puedan elaborar políticas, políticas públicas 
encaminadas al tema de la prevención.  
 
Entonces, sí es muy necesaria la aprobación de este documento tan importante, 
¿por qué? Porque va a permitir que se transite en lo futuro con medidas preventivas.  
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Muchas gracias.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchísimas gracias, Azucena.  
 
Adelante, Brenda.  
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Simplemente, en virtud de que también tuve que 
ir y venir a prevención y a pleno, pero bueno, ya estamos aquí de nueva cuenta. 
 
Pues simplemente reconocer el trabajo de todas las coordinadoras de eje, que la 
verdad sí, en todos los temas que se vieron, bueno, es un trabajo de meses que 
(inaudible) y, bueno, sobre todo por invitarnos y por motivarnos pues para llegar a 
estos productos.  
 
Definitivamente es una Comisión que está dando grandes avances, ¿verdad?, en 
productividad y en todos los temas que implica porque se dice sencillo pero en 
realidad es que esta Comisión incluye todos los temas prácticamente, por toda la 
multitud de lo que implica el trasfondo de los derechos humanos. 
 
Simplemente reconocerles su trabajo en coordinación y, bueno, más que nada ser 
plausible pues que ahorita estemos dando estos pasos de estar aprobando todos 
estos productos.  
 
Muchas gracias.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Comisionada Brenda.  
 
Adelante, Fabiola, adelante.  
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Gracias, Ángeles.  
 
Bueno, yo quiero también felicitarlos por el trabajo que han hecho, he estado 
escuchándolos con mucha atención a María del Carmen, a José Alfredo, a Teresa, 
a María Elena, y decirles que qué bueno que se comprometieron con esta Comisión, 
que están haciendo un excelente trabajo.  
 
Por supuesto que aprobamos todas las propuestas. 
 
Y decirles que lamento mucho, pero me tengo que retirar porque tengo sesión de 
pleno ahorita a las 12:00, felicitarlas y tienen también mi voto y mi felicitación, a 
favor, y un gusto verlos a todos.  
 
Cuídense mucho.  
 
Adiós.  
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María de los Ángeles Guzmán García: Muchísimas gracias. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Gracias Ángeles. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Adelante, Coordinadora.  
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Bueno, pues sí, muchísimas gracias a todas y todos por sus comentarios, por el 
esfuerzo y por todo. 
 
La verdad es que yo lo único que quisiera apuntar es que atinadamente Consuelo 
Olvera del INAI, nos acercó un documento que justo atiende al objetivo de este 
acuerdo que es el que se pueda también empezar a abrir un poco una reclasificación 
de la información en razón de estos temas, esto en virtud de la reciente reforma que 
surgió en la Ley Modelo Interamericana sobre Acceso a la Información 2.0. 
 
Lo único es que, en razón de que nos acercó este importante documento Consuelo 
Olvera del INAI, haríamos una precisión en los antecedentes, bueno, no una 
precisión, más bien una adhesión de los argumentos de este documento para 
sustentarlo el porqué del articulado, ¿no? 
 
Entonces, solamente sería eso, nada más anunciar que haremos una adhesión a 
los antecedentes con base en este documento.  
 
Es cuanto y muchas gracias a todos y todas, por sus observaciones y su 
participación.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchísimas gracias, Coordinadora.  
 
Bueno, no habiendo más intervenciones y para dar seguimiento a la sesión, someto 
a la consideración de todos ustedes la aprobación del acuerdo por el cual se emite 
una recomendación a todas las instancias del Sistema Nacional de Transparencia,  
Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, para que se 
establezcan las medidas para la desagregación de la información útil para reducir 
la brecha de género ante los sujetos obligados. 
 
Solicito levantar la mano los que estén a favor.  
 
María Elena Guadarrama Conejo: Federico levantó la mano.  
 
Federico Guzmán Tamayo: Sí, yo perdón.  
 
No encontrábamos, como estoy en el teléfono, no encontraba el de levantar la 
mano, es que estamos, ya ve que con esta virtualidad.  
 
Solamente un comentario, por supuesto me parece muy rápido. 
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Primero, señalar que de repente no encontramos o no le dábamos cabida, ya tiene, 
ésta sería la segunda vez que lo planteamos, a estas figuras que la Ley General, 
atinadamente la Ley General de Transparencia como los propios Lineamientos del 
Sistema Nacional de Transparencia, estas figuras como la recomendación, los 
exhortos, etcétera, etcétera, figuras que son instrumentos y apoyo a las labores que 
desempeñan, primero los órganos garantes de transparencia a nivel local como a 
nivel nacional, que no tenemos mucho este ejercicio de utilizar las 
recomendaciones, las observaciones, los exhortos, etcétera, etcétera, que hay unos 
lineamientos inclusive para eso, pero platicaba alguna ocasión con la Coordinadora 
María Elena Guadarrama, es que bueno, que hoy se ponga sobre la mesa el seguir 
fortaleciendo estas figuras, porque no hay que olvidar que en el caso de la 
recomendación pues es algo que tienen las comisiones de derechos humanos y 
esto lo tenemos regulado, el tema de las observaciones la tienen la Auditoría 
Superior de la Federación, etcétera, no me voy a detener en eso. 
 
Solamente sí, que qué bueno que se dé una recomendación, obviamente como 
sabemos, la Ley General de Transparencia señala que en el caso de las 
obligaciones de transparencia se debe de subir la información por parte de los 
sujetos obligados, siempre con el tema de perspectiva de género, y no solamente 
eso, hay el tema de la Ley de una Vida Libre de Violencia, que tendría que generarlo 
las autoridades temas estadísticos respecto del tema de género, como es el caso 
de la Procuraduría, los tribunales, tema que a veces no se cumple desde la óptica 
de las otras leyes, ¿me explico? 
 
Yo solamente quería decir que con la recomendación se da un avance, un paso 
para que a su vez los órganos garantes, tanto INAI como los órganos locales, a su 
vez incentiven y promuevan, o incentiven a sus sujetos obligados de su ámbito de 
competencia para que suban esta información desagregada, como ya se leyó y 
como ya se planteó.  
 
Nada más como un último y ya con esto cerrar, que seguir reflexionando muy 
eventualmente si esto tendría que ser parte el día de mañana, por qué no verlo en 
un tema de una reforma o de alguna adecuación, porque sería padrísimo que si esta 
parte en la Ley General, que es muy genérico sobre perspectiva de género que 
además no se cumple, porque además nos permitiría llevarlo a los lineamientos 
técnicos generales el día de mañana en un tema de formato, no sé si me explico. 
 
A mí me parece que tenemos que seguir insistiendo cómo tendría que ser el tema 
de los formatos y de los lineamientos técnicos generales de cómo debe de 
entenderse esta desagregación de perspectiva de género que ya señala la ley, eh, 
hoy lo dice la Ley General de Transparencia y tendremos que transitar más allá del 
tema en perspectiva de género, sino en la lógica que maneja la recomendación, 
¿no?, porque me parece que eso nos podría ayudar, es un recomendación, es un 
buen propósito de decir: oye, sujeto obligado, hazlos, si tú tienes esa información, 
desagrégala; pero hoy viene con una actitud, digamos, de buena voluntad cuando 
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podría ser el día de mañana como una actitud obligatoria y después desarrollar y 
desdoblar en los lineamientos técnicos generales. 
 
Que a mí me parece extraordinaria la propuesta, pero habría que buscar más que 
nada la recomendación que se convierte en algo, pero que deberás ya en los 
lineamientos se dé circuncisión correcta, como es el caso de lo de perspectiva de 
género, insisto, ya prevista en la Ley General. 
 
Sería cuanto, y bueno, va a haber Consejo, tenemos que guardarla para la siguiente 
sesión del Consejo, porque difícilmente ya mañana habrá la posibilidad de poderla 
subir en un tema donde se requiere pues el voto institucional de los institutos. 
 
Pero gracias, sería todo, gracias y disculpen que los haya interrumpido, pero no 
encontraba el botón. 
 
Gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Secretario. 
 
Ahora sí cedo el uso de la voz al comisionado Salvador Romero, quien 
amablemente nos ayudará a seguir con el desahogo de la sesión. 
 
Yo me disculpo, me retiro, tengo pleno, entonces, pues bueno. 
 
Se queda alguien en representación para tomar nota. 
 
Gracias. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Ángeles, una disculpa eh, estaba 
aquí acabando de mandar un correo que me urgía, pero ya estoy aquí a la orden 
del día de la Coordinadora y de todos y todas ustedes. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretario. 
 
Perdón, entonces, quedó pendiente con Ángeles el que podamos someter a 
votación este punto Secretario, por favor. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muy bien, siendo así y no habiendo más 
intervenciones, tengo entendido, procedería a tomar el registro de la votación de 
manera económica de este punto, para lo cual les pediría a quienes estén 
presentes, encender sus cámaras y manifestarlo levantado su mano, por favor. 
 
Muy bien, gracias. 
 
Si hubiera alguien en contra, le pediría que lo manifestara de viva voz, encendiendo 
su cámara o su micrófono para registrarlo en el acta. 
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Coordinadora, no habiendo ningún voto en contra le informo que el punto ha sido 
aprobado por unanimidad de las y los integrantes de esta Comisión. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Secretario. 
 
Bueno pues, quisiera nada más aprovechar para comentar, que bueno, estos 
avances que se acaban de presentar sin duda algunas representan esta 
horizontalidad de trabajo tan armoniosa que se ha estado logrando y de verdad todo 
mi respeto y todo mi reconocimiento porque los trabajos que estamos logrando el 
día de hoy no serían posibles sin la dedicación que le están poniendo y el 
compromiso que le están poniendo a esta comisión. 
 
De broma me decían que ya parecía esto escuelita, ¿no?, porque dejábamos mucha 
tarea y había mucha demanda de tiempo y de trabajo, pero bueno, nada más 
comentarles que ya pasamos lo más fuerte, ¿no?, ya ahorita en realidad vamos a 
empezar  una fase ahora de concreción de esos contenidos que ya se generaron 
en la producción de materiales, darles forma, ver cómo los subimos, etcétera. 
 
Entonces, de verdad pues creo que con esto empezamos a culminar una fase 
importante de producción de materiales de la Comisión de Derechos Humanos. 
 
Muchas gracias. 
 
Adelante, Secretario, si puede desahogar el siguiente punto de la Orden del Día. 
 
Salvador Romero Espinosa: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
Tengo entendido que hubo una sustitución al principio, ¿verdad?, entonces este 
punto, pasaríamos a desahogar lo que originalmente estaba agendado como otro 
punto y cedería para la atención del mismo, Presentación del encuentro virtual, 
panorama actual de la equidad de género en el Sistema Nacional de Trasparencia 
para lo cual invitaría y cederíamos el uso de la voz y agradeceríamos su presencia 
además a mi buen amigo, el estimado Comisionado Julio César Bonilla Gutiérrez, 
Coordinador de Organismos Garantes de las entidades federativas de este sistema. 
 
Comisionado, ah ya lo vi, anda en un avión. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Gracias, querido Salvador, ¿cómo están? 
 
Muy buenos días a todas y todos, qué gusto saludarles por este medio, me informan 
que inicialmente va a participar nuestra querida Coordinadora María Elena, 
entonces, si me lo permiten, cederé uso de la voz. 
 
Muchas gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muy amable, Coordinador. 
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Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias. 
 
Entonces, cedemos el uso de la voz. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Muchas gracias, Secretario. 
 
Pues sí, agradecer mucho la disposición del Coordinador Bonilla y de su equipo 
para poder ahora presentarles pues esta iniciativa que justo emana de este interés, 
que tiene la Coordinación de Organismos Garantes de trabajar de la mano con esta 
Comisión, los temas de perspectiva de género en el Sistema Nacional de 
Trasparencia y haré una presentación muy breve como, pues de éste programa que 
se tiene considerado, ¿no?, adelante, por favor. 
 
El objetivo en general de este encuentro que pretende desarrollarse entre los días 
11, 12 y 13, bueno ahorita les confirmo bien, porque son tres días de agosto, ahorita 
por aquí quien me ayuden porque ya me confundí si era 11, 12 y 13 de agosto. 
 
Consuelo Olvera Treviño: 11, 12 y 13. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Sí, ¿verdad? 
 
Ay muchas gracias, Consuelo. 
 
Es que ya traigo yo revueltas las fechas. 
 
Son días importantes porque la intensión es reflexionar o seguir estas reflexiones 
que y se han estado detonando al interior del Sistema Nacional de Trasparencia 
sobre la participación de las mujeres en el derecho de acceso a la información 
pública y la transparencia en México, así como el avance en la agenda de género 
al interior del sistema, digamos, que hay una doble finalidad, por un lado es seguir 
platicando sobre la perspectiva de género en nuestros servicios a la ciudadanía en 
cómos es que estamos garantizando y defendiendo los derechos que nos tocan con 
perspectiva de género, pero también seguir con esta reflexión al interior del sistema, 
qué tanto estamos siendo congruentes con nosotros mismos, poder transversalizar 
este enfoque en nuestras acciones, en nuestro actuar al interior de nuestro órganos 
garantes y en general en esta interacción de instancias del sistema. 
 
Este encuentro pretende abordarse con seis mesas temáticas y dos conferencias 
que se estarán llevando a cabo, el primer día llevaremos a cabo la mesa uno, que 
está denominada como Acceso a la información, protección de datos personales e 
igualdad de género en el contexto de los objetivos del desarrollo sostenible, aquí 
hay comisionados y comisionadas con un interés y una agenda importante, justo en 
materia de los ODS, y el objetivo cerrado y (…) el papel que están haciendo los 
órganos garantes para poder empoderar a las mujeres a través de los derechos que 
tutelamos, empatados con estos objetivos de la agenda 2030. 
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En particular, con el objetivo cinco que es el que busca la igualdad entre los géneros 
y el empoderar a las mujeres y niñas. 
 
La mesa dos, denominada impacto del enfoque de género en la construcción del 
Sistema Nacional de Trasparencia, tiene como objetivo conocer de quién ha 
presidido el Consejo Nacional en sus diversas etapas y de quienes han coordinado 
los organismos garantes al interior del sistema los retos y las oportunidades para 
consolidar la participación de las mujeres en las actividades del sistema desde su 
creación, así como los retos y oportunidades que los organismos garantes hemos 
enfrentado respecto del enfoque de género en las diversas instancias. 
 
Al día siguiente la mesa tres, denominada la lucha contra la violencia de género en 
las agendas de los organismos garantes del sistema, es el poder contextualizar los 
ámbitos de competencia de los organismos garantes y la cualidad instrumental del 
derecho de acceso a la información pública para el ejercicio de otros derechos, 
como siempre lo hemos enunciado y combatir la violencia contra las mujeres y 
personas LGBTTIQ+ no hay que olvidar que el tema de género no solamente 
involucra el tema de luchar por la igualdad sustantiva entre hombres y mujeres, sino 
que también por las personas de este sector y conocer el avance de la 
implementación de una agenda de género de los organismos garantes del Sistema 
Nacional de Trasparencia. 
 
También ese mismo día en la mesa 4 denominada “Medidas de protección en 
situaciones de violencia contra las mujeres en el ámbito público”, trataremos de 
conocer las experiencias de otras instituciones nacionales y locales, así como de 
sociedad civil, que han establecido ya mecanismos de protección en situaciones de 
riesgo y en situaciones de violencia contra las mujeres, y con ello poder tener 
insumos para reflexionar sobre las rutas que dentro del Sistema Nacional de 
Transparencia tendríamos que estar dibujando a partir de lo que en su momento ya 
aprobamos, como el Decálogo para el fortalecimiento de los tres enfoques y el 
acuerdo que justo señalaba el que tengamos que prevenir situaciones de violencia 
en contra de las mujeres al interior de nuestros órganos garantes, pero también el 
tener la obligación de pararla y frenarla en el momento en el que ésta se está 
ejecutando. 
 
Entonces, el escuchar otras instituciones cómo le están haciendo, nos puede dar 
mucha luz para ver en el sistema qué ruta podemos empezar a generar, y en este 
sentido, pues en razón de eso, de poder poner un especial énfasis en prevenir la 
violencia laboral y política en razón de género. 
 
También contaremos con, el día siguiente en la mesa 5 denominada “Retos y 
acciones en materia de género del Sistema Nacional de Transparencia”, esto, justo, 
continuando con estas reflexiones de exponer las acciones puestas en marcha de 
prácticas que combatan la violencia hacia las mujeres, o medidas sostenibles que 
aborden estos impedimentos estructurales y las causas de violencia y 
discriminación contra las mujeres. 
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Estamos en el entendido de que ya hay algunos órganos garantes en el país que 
han establecido algunas medidas para poder combatir violencia en razón de género. 
 
Y bueno, la idea sería seguir platicando qué más nos falta, qué otras acciones nos 
faltan consolidar al interior del Sistema. 
 
Bien, y por último, la mesa 6 denominada “Resoluciones relevantes en materia de 
igualdad y equidad de género”, aprovechando, justamente, que ya tuvimos un 
esfuerzo en el eje uno de poder sistematizar y filtrar aquellas resoluciones 
relevantes en la materia, pues ahora se deberá dar a conocer estos casos 
relevantes en los recursos de revisión donde se haya visibilizado la presencia de 
estereotipos discriminatorios de género y se hayan emitido resoluciones con 
perspectiva de género, no solamente que sean o que mencionen la palabra mujeres, 
sino que tengan una perspectiva de género y se hayan abordado otras violencias 
contra las mujeres en ese hecho de las resoluciones. 
 
Entonces, esto será llevado a cabo gracias a la expertise y al trabajo de muchos 
comisionados y comisionadas, pero también estaremos contando con otros 
ponentes del Instituto Nacional Electoral, del INMUJERES, del Tribunal Electoral, 
varias personas de sociedad civil nos estarán acompañando como moderadores 
académicos y académicas expertos en los temas, para enriquecer, justo, estos 
diálogos y estas charlas durante los tres días, que seguramente nos darán mucha 
luz de qué podemos seguir trabajando en estas materias de violencia contra las 
mujeres y en materia de equidad de género en favor del Sistema y de los servicios 
que brindamos. 
 
Les decía que vamos a contar también con estas conferencias que estarán también 
auxiliándonos y detonándonos más reflexiones, será una conferencia magistral el 
primer día y por último una conferencia de conclusión en la que estarán 
abordándose, justo, temáticas similares a las que ya mencioné, en las mesas o en 
los paneles que estaremos llevando a cabo durante los tres días. 
 
Entonces, bueno, con esta explicación muy breve de en qué va a consistir el 
encuentro, es que quiero agradecer que podamos darle difusión, que estemos 
participando, si bien es cierto son reflexiones que nos van a servir mucho a nosotros 
como comisionados y como comisionadas, es importante también involucrar a 
personas externas al Sistema, para que puedan involucrarse en estas temáticas.  
 
Entonces, muchísimas gracias. 
 
Y cedo el uso de la voz al Coordinador de Órganos Garantes, el Comisionado Julio 
César Bonilla, agradeciendo de antemano toda la disposición para trabajar de 
manera conjunta. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, querida Coordinadora y 
querido Secretario. 
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Saludo a todas y todos los integrantes de esta magnífica Comisión dentro del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muy buen día a todas y todos. 
 
Primeramente, quiero expresar mi puntual reconocimiento a la convocatoria 
realizada por la Comisionada y Coordinadora María Elena Guadarrama para llevar 
a cabo esta Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, 
Equidad de Género e Inclusión Social, y extender, justamente, lo que acaba de 
señalar, una cordial invitación para este punto del Orden del Día. 
 
Como es de su conocimiento, y ya lo ha referido muy bien la Coordinadora, durante 
la Segunda Reunión de Trabajo de las instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia, realizada el pasado 22 de junio, se presentó, entre otros puntos, el 
Foro Virtual: Panorama Actual de la Perspectiva de Género en el Sistema Nacional 
de Transparencia. 
 
Actividad que hemos estado trabajando y coordinando ambas coordinaciones en 
colaboración con el INAI, esto, justo, en cumplimiento de ambos programas de 
trabajo que estrechan esta relación. 
 
La idea, como ya se ha planteado aquí, es de que el enfoque de equidad de género 
ya ha sido incluido en 2015 como principio rector de la Ley General de 
Transparencia, que hoy naturalmente lo rige, y que nos llama a los órganos garantes 
que integramos el Sistema Nacional a cumplir con las condiciones indispensables 
que garanticen el empoderamiento de todas y de todos y, sobre todo, el de las 
mujeres en condiciones de igualdad como una condición fundamental para alcanzar 
un verdadero desarrollo sostenible. 
 
Es así que observamos dentro del Sistema una gran área de oportunidad para 
generar mecanismos de acción que permitan prevenir y combatir la violencia de 
género al interior de los que integramos el Sistema Nacional de Transparencia, y 
reflexionar sobre también los avances que se han tenido por parte de las mujeres 
en la historia de cada una de nuestras entidades, comunidades y en cada instituto 
a partir del establecimiento de agendas de género. 
 
Acciones que, como todas y todos reconocemos, desde el inicio y hasta el día de 
hoy, la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social del 
Sistema, coordinada por la Comisionada María Elena Guadarrama, se han llevado 
a cabo de manera muy intensa. 
 
Por esta razón, se decidió coordinar, impulsar un foro desde ambas instancias, 
contando con el apoyo y guía de la Directora de Derechos Humanos del INAI, 
Consuelo Olvera, a fin de poder llevarnos a una reflexión interna sobre el avance de 
la agenda en materia de género, desde el cumplimiento de los objetivos de 
desarrollo sostenible hasta las medidas de protección en situaciones de violencia 
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contra las mujeres en el ámbito público, que han adoptado algunos órganos 
garantes del Sistema e instituciones a nivel nacional. 
 
Es decir, buscamos convocar a un espacio que nos permita establecer un diálogo, 
que es muy necesario en torno a estos temas, y que el producto sea una reflexión 
en conjunto para encontrar soluciones y medias enfocadas en resolver el problema 
de origen dentro del Sistema o de los sistemas que integran la República y puedan 
llevarse al exterior del mismo, pues la generación e impulso de una agenda de 
género requiere la coordinación de esfuerzos por parte de quienes integramos el 
Sistema, y por ello, debemos comenzar con nosotros mismos, comprendiendo que 
no existe justificación para que no se pueda atender esta demanda tan sentida en 
materia de equidad de género. 
 
Por ello, les reiteramos esta invitación para que nos puedan acompañar dentro de 
este Foro los días 11, 12 y 13 de agosto en las seis mesas que acaba de exponernos 
aquí la Coordinadora, cuyo objetivo ya fue explicado, y a quien le agradezco el poder 
acompañarnos desde la organización de este Foro, así como aprobar y fortalecer 
esta iniciativa dentro de esta importante comisión temática al interior del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Pues para que las acciones que se han impulsado desde las diversas instancias del 
Sistema se materialicen, debemos poner, colocar el tema de género como prioritario 
en nuestras agendas de manera transversal y con la seriedad que la situación o las 
diversas situaciones en la materia requieren. 
 
Yo solamente reitero mi agradecimiento para el apoyo y la coordinación de la 
Coordinadora de esta Comisión, María Elena Guadarrama, así como la guía 
orientadora de la Directora del INAI Consuelo Olvera, con quienes, insisto, hemos 
sumado esfuerzos desde hace ya más de un mes para poder realizar este foro para 
la rama actual de la perspectiva de género en el Sistema Nacional de Transparencia 
los días 11, 12 y 13 de agosto. 
 
Sin más, les reitero esta invitación y les agradezco muchísimo este espacio para 
intervenir. 
 
Muchísimas gracias y nos vemos durante esos días. 
 
Hasta pronto. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Coordinador. 
 
Adelante, Secretario. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Coordinadora. 
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De acuerdo al Orden del Día, en este punto no está prevista una ronda de 
participación, más no sé si tengas interés en que abramos alguna de comentarios, 
Coordinadora. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Sí, adelante, si alguien tiene algo que 
mencionar, adelante. 
 
Salvador Romero Espinosa: Ah, bueno, entonces, no está previsto pero en el 
guion, pero de acuerdo a instrucciones aquí de nuestra Coordinadora, si alguien 
quisiera hacer uso de la voz sobre este punto, en este momento abriría yo el registro 
para una ronda de intervenciones, una única ronda de intervenciones, toda vez que 
no es un debate. 
 
Y veo levantada la mano de la maestra Olvera, ¿sí?, ¿alguien más? 
 
Nada más, ah, pues adelante, todo suyo el micrófono, maestra. 
 
Consuelo Olvera Treviño: Muchas gracias. 
 
Muy breve, muy buenas tardes a todas, a todos, Coordinador Bonilla un gusto 
saludarle, Comisionada María Elena, siempre un honor poder coincidir en el 
espacio. 
 
De manera muy breve felicitar este gran, gran, gran esfuerzo que se está realizando 
desde esta Comisión, desde el INFO Ciudad de México. 
 
Quise tomar la palabra porque me parece que como Sistema Nacional de 
Transparencia estamos a punto de dar un gran salto, y estamos a punto de formar 
parte de un movimiento internacional muy importante que se llama la generación de 
la igualdad. 
 
Entonces, creo justo que este sistema está a punto, justo, de conformarse con esta 
nueva tendencia necesaria, obligada, impostergable de la igualdad, y que la 
perspectiva de género desde el punto que muy bien lo planteó la Comisionada María 
Elena, estamos a punto ahí de poder hacer la gran diferencia y poder mirar desde 
otra manera el trabajo tan importante que se hace desde los órganos garantes. 
 
Entonces, no tengo más que felicitar este esfuerzo que se cuenta plenamente con 
el INAI para llevarlo a cabo, entonces, estamos listas y listos para iniciar en lo que 
ustedes tengan a bien considerar. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias a usted. 
 
Entonces, Coordinadora, ahora sí cerraríamos este punto del Orden del Día. 
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Y de acuerdo aquí al registro que tengo del Orden del Día que me pasó la Secretaria 
Titular de esta Comisión, pasaríamos al punto de Asuntos varios, no recuerdo si hay 
algún asunto general o asunto vario que se haya registrado, Coordinadora. 
 
Si lo hubiera, en este punto sería el momento. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretario. 
 
Sí, registré el tema de poder hablar sobre los ensayos de apertura institucional y 
transparencia proactiva para la publicación del libro. 
 
Solamente antes de pasar a este tema en particular, de manera muy breve pues se 
fundara el mensaje de la Directora del INAI de, en materia de derechos humanos, 
Consuelo Olvera, porque sin duda coincido en que esta Comisión me parece que 
con el trabajo de todas y todos, pues está pisando fuerte. De verdad, se ve un 
trabajo muy integrado de las más de 30 integrantes que ya somos en esta Comisión, 
reconocer toda esa cooperación y ese ahínco pujante que, finalmente, pues está 
logrando indicar agenda al interior del sistema, y eso me parece muy relevante 
reconocérselos, enfatizarlo y pues, de verdad, que muy contenta, muy contenta de 
todo lo que estamos logrando. 
 
Y además que hay un seguimiento de los casos, del decálogo sigue trabajándose 
con esta presentación del encuentro virtual, y con todas y cada una de las acciones 
me parece que se están concatenando de manera adecuada. 
 
Entonces, pues muchas gracias por la confianza y por su trabajo. 
 
Bien, de manera muy breve, solamente mencionar que platicando con la 
Coordinadora de la Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva del 
Sistema la Comisionada María del Carmen Nava Polina, hemos decidido que se 
pueda prorrogar el plazo para la recepción de trabajos de ensayos, que versen 
sobre los ejercicios de apertura institucional, en particular con grupos vulnerables 
para poder integrar más trabajos a la publicación del libro. 
 
Ha habido mucho interés por parte de varios organismos garantes que se han 
propuesto propiamente para la colaboración, algunos otros que han propuesto 
también gente de sociedad civil como el caso de José Alfredo y algunos otros, que 
agradecemos de verdad muchísimo la puntualidad y el profesionalismo con el que 
han desarrollado estos trabajos, pero no queremos dejar de lado pues que existe 
también interés y algunas peticiones de poder prorrogar un poco ésta. 
 
Entonces, con el permiso de la Coordinadora de la Comisión, con quienes estamos 
trabajando esta publicación, y que además obedece, justo, a parte de los objetico 
del eje uno es que estaríamos dando chance de que puedan presentarse al 15 de 
septiembre. 
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Me parece que es un tiempo pues ya bastante prudente para que podamos todavía 
animar a quienes no les ha dado tiempo de presentar su trabajo, pues poder animar 
a que lo hagan. 
 
Será una publicación importante del sistema el poder vincular los temas de derechos 
humanos de grupos vulnerables con los temas de transparencia proactiva y de 
gobierno abierto. 
 
Entonces, pues hacerles nuevamente este llamado y esta invitación, y agradecerles 
a quienes ya han presentado sus trabajos. 
 
Pues sería todo en temas de asuntos generales, Secretario. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias. 
 
Agradecemos la participación de la Coordinadora de esta Comisión. 
 
Y pues al ser el único punto general que se tiene agendado, estimada Coordinadora, 
cerraríamos el último punto, por lo que procederíamos al último punto del Orden del 
Día, referente, justamente, al cierre. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Secretario. 
 
Solamente dar cuenta muy brevemente de un oficio que me acaban de hacer llegar 
de la Comisionada Lucy. Lucy, te prometo que vamos a dar atención, no sé en qué 
momento se nos traspapelo (Falla de Transmisión) varios temas de buenas 
prácticas y un montón de cosas que, desde luego, el IDAIP ha estado realizando en 
favor de derechos humanos de equidad. 
 
Lucy, así, ahorita mismo lo vamos a… 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Te agradezco mucho que lo menciones, porque sí, 
la verdad es que fuimos muy puntuales en contestar el oficio, y me llamó la atención 
cuando Ángeles hace esta recopilación que no apareciera Durango y creo que es 
importante que nuestros demás compañeros sepan que nosotros también estamos 
comprometidos con estos temas que hemos innovado, que hemos hecho 
muchísimas cosas. 
 
Y la verdad, por eso es que inmediatamente me puse ahí a chatear con Ángeles, 
porque me llamó la atención no ver a Durango ahí, y yo te agradezco que te tomes 
el tiempo para aclarar el punto, y yo espero que se puedan incluir en ese documento 
todo lo que Durango ha hecho para la inclusión, para el apoyo a grupos vulnerables, 
para la difusión de lo que es el derecho de acceso a la información y la transparencia 
en el estado. 
 
Muchas gracias, María Elena. 
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María Elena Guadarrama Conejo: No, no, al contrario, Lucy, y una disculpa, de 
verdad, por esta omisión, que de verdad fue un error involuntario. 
 
Estábamos buscándolo en mi correo y, bueno, pues ya eran muchas cosas, a lo 
mejor, pero vamos a tomar nota puntual y claro que sí se van a reconocer también 
en este compilado lo interesante, ya lo estaremos dando cuenta puntual en la 
siguiente sesión para que podamos también enterarnos puntualmente qué está 
haciendo el IDAIP, que la verdad es que por lo que he estado viendo, desde luego 
que sí, son cosas que aportan mucho a la comisión.  
 
Entonces, muchas gracias.  
 
Y pues bueno, siendo las 12 horas con 29 minutos del día 8 de julio de 2021, damos 
por concluida esta sesión, así que muchas gracias a todos por el tiempo y por todo 
su enorme trabajo, de verdad muchas gracias y enhorabuena.  
 

ooOoo 
 
  
 


